  Тема 25. Информация по сегментам и прочая отчетная информация


ПБУ 12/2000 «Информация по сегментам», содержание и значение.


Информация о сегментах является важной частью информации, представленной в финансовой отчетности, позволяющая пользователям финансовой отчетности лучше оценивать деятельность организации, перспективы ее развития, подверженность рискам, получение прибыли.


 Информация по сегментам, формируется и представ​ляется коммерческими организациями (за исклю​чением кредитных организаций) в следующих случаях:

•    организация составляет сводную бухгалтерскую отчет​ность по имеющимся у нее дочерним и зависимым организациям;

•   организация составляет сводную бухгалтерскую отчет​ность согласно учредительным документам объединений юридических лиц (ассоциаций, союзов и др.), созданных на добровольных началах;

• организация осуществляет различные виды деятельности (производственную, торговую, сельскохо​зяйственную и т. д.);

•    организация осуществляет один вид деятельности, но при этом производит товары (выполняет работы или оказывает услуги), различающиеся по производственному процессу; по потребите​лям (покупателям) товаров, работ, услуг; по географическим районам, в которых она ра​ботает, и (или) по другим существенным для данной организации признакам.

   Субъектам малого предпринимательства разрешено не применять данный порядок.

Организации, на которые возложена обязанность по представлению инфор​мации по сегментам, должны обеспечить аналити​ческий учет данной информации с целью составле​ния отчетности за год в соответствии с требования​ми ПБУ 12/2000. Приветствуется раскрытие информации о сегментах и в кварталь​ной отчетности.

Перечень сегментов, по которым организу​ется бухгалтерский учет, устанавливается организа​цией самостоятельно в учетной политике.

Сегмент — это часть деятельности организации в определенных условиях (по видам продукции, географическим регионам и т.п.).


Например: Производственная организация, выпускает станки с программным управлением, которые она реализует в Рос​сии и за рубежом. Один из цехов специализируется на из​готовлении ширпотреба. Так как изготовление станков с программным управлением отличается от изготовления то​варов широкого потребления по производственному про​цессу и по потребителям (покупателям) товаров, то органи​зация должна формировать информацию по изготовлению и реализации отдельно станков и отдельно товаров широ​кого потребления. Кроме того, реализация станков с программным управлени​ем различается по местам расположения рынков сбыта, по​этому информация об их производстве и реализации должна группироваться по каждой из стран-покупателей, отличаю​щихся между собой по экономическим и политическим условиям, приводящим к различным рискам и объемам по​лучаемой прибыли.

Таким образом, в бухгалтерском учете организации должна быть выделена следующая информация, раскрывающая деятельность организации  (сегменты):

- информация, характеризующая деятельность организации по производству и реализации станков  с программным управлением в России;

 - информация, характеризующая деятельность организации по производству и реализации стан​ков с программным управлением по каждой из стран-покупателей, различающихся по экономиче​ским и политическим условиям;

     - информация, характеризующая деятельность организации по производству и реализации шир​потреба в России.

 Информация по сегментам формируется на основании приказа Минфина РФ от 27.01.2000 № 11н, Положение по бухгалтерскому учету "Информация по сегментам" ПБУ 12/2000,   начиная с бухгалтерской отчетности за 2000 год. 

Порядок выделения информации по отчетным сегментам: операционным, географическим.
  Различают операционные и географические сегменты.

Операционный сегмент — это выделяемая де​ятельность организации по производству опреде​ленного товара, выполнению определенной рабо​ты или оказанию определенной услуги или однородных товаров (работ, услуг).   Производство конкретного вида товара (работы, услуги) данного сегмента должно отличаться по рискам и получению прибыли от производства вида товара (работы, услуги) других операционных сегментов. Например, организация производит несколько видов продукции и рентабельность продаж одного вида существенно выше (ниже) других, то более детальную информацию по этой продукции целесообразно выделить в отдельный операционный сегмент.

Географический сегмент — это выделяемая деятельность организации по производству това​ров, выполнению работ или оказанию услуг в определенном географическом регионе (опреде​ленном государстве или регионе РФ). Производство вида товара (работы, услуги) в дан​ном географическом регионе должно отличаться по рискам и получению прибыли от производства вида товара (работы, услуги) в других географиче​ских регионах, в которых ведет свою деятельность организация. Например, организация осуществляет деятельность в различных регионах, при этом рентабельность продаж по некоторым из них существенно выше (ниже) среднего уровня рентабельности по организации, то информацию по  деятельности в этих регионах целесообразно выделить отдельно.

Географический сегмент может выделяться по местам расположения активов организации (ве​дения деятельности организации, например, по ме​сту расположения филиалов, структурных подраз​делений, дочерних и зависимых организаций) либо по местам расположения рынков сбыта (потреби​телей (покупателей) товаров, работ, услуг).

Формирование показателей, раскрываемых по отчетному сегменту.


Операционные и географические сегменты, раскрываемые в финансовой отчетности, представляют собой отчетные сегменты.  

Каждый отчетный сегмент должен удовлетворять  одному из трех усло​вий (правило 10% п,9 ПБУ 12/2000):

•    выручка сегмента должна быть не менее 10% общей сум​мы выручки (внешней и внутренней) всех сегментов;

•    финансовый результат деятельности  сегмента (прибыль или убыток) должен составлять не менее 10% суммарной прибыли (суммар​ного убытка) всех сегментов;

•    активы  сегмента составлять не ме​нее 10% суммарных активов всех сегментов.

На отчетные сегменты организации должно приходиться не менее 75% выручки организации. В противном случае должны быть выделены дополнительные отчетные  сегменты, независимо от того, удовлетворяют ли они условиям перечисленным в п. 9 ПБУ 12/2000.

Организация может объединить в одну группу - отчетный операционный сегмент - различные виды товаров (работ, услуг) при условии сходства по каждому виду деятельности, как правило, хотя бы одного фактора. По промышленной деяте​льности - это процесс производства товаров; по торговой - по потребителям (покупателям) товаров (например, оптовая и розничная торговля); по дея​тельности в сфере выполнения работ и оказания услуг - это процесс выполнения работ (оказания услуг), методы распределения этих работ (напри​мер, строительные работы, услуги химчисток, по​среднические услуги и т. д.).

Организация может объединить в одну груп​пу — отчетный географический сегмент - товары (работы, услуги), производимые (реализуемые) в нескольких географических регионах (в нескольких государствах или регионах Российской Федера​ции), при сходстве в них: политических и эконо​мических условий, в которых ведется деятельность организации; сходстве деятельности и получения прибыли; сходстве рисков, присущих деятельности организации; общности правил валютного контро​ля и валютного риска, связанных с деятельностью организации в регионах.

Методика бухгалтерского учета по сегментам. Организация аналитического учета показателей по сегментам

Бухгалтерский учет, раскрывающий деятельность по каждому сегменту, должен строиться на основа​нии принятого данной организацией внутреннего учета, исходя из ее организационной и управленче​ской структуры.

Обязательному отражению по каждому сегменту подлежит информация о выручке (доходах), расходах, финансовом результате, активах, обязательствах.





Информация о выручке (доходах) сегмента.


В этой информации должны быть представлены данные:

· о выручке от продажи определенных това​ров, выполнения определенных работ или оказа​ния определенных услуг — по операционному сег​менту;

· о выручке от продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг в определенном геогра​фическом регионе — по географическому сегменту;

· о части общей выручки организации, кото​рая обоснованно приходится на конкретный сег​мент — операционный или географический.


При формировании информации о выручке (доходах) сегмента должна учитываться выручка, полученная не только от внешних покупателей (потребителей) организации, но и от операций с другими сегментами. При этом выручка (доход) от операций с другими сегментами внутри данной ор​ганизации должна определяться на основании фак​тически применяемых организацией цен. Транс​фертное ценообразование по операциям между сегментами устанавливается самой организацией (головной организацией для группы взаимозависи​мых организаций) и раскрывается в бухгалтерской отчетности.

При группировке информации о выручке (доходах) по сегменту следует помнить, что выручкой (доходами) сегмента не являются (кроме случа​ев, когда такие доходы являются предметом деяте​льности данного сегмента) проценты и дивиденды доходы от продажи финансовых вложений, чрезвычайные доходы.

Информация об активах сегмента


В данной информации по каждому сегменту должны быть представлены данные об активах, которые используются для производства:

· определенных товаров, выполнения определенных работ или оказания определенных услуг – по операционному сегменту;

· товаров, выполнения определенных работ или оказания определенных услуг в определенном географическом регионе – по географическому сегменту.

В расчет принимаются только те активы, которые непосредственно используются при производстве товаров (работ, услуг).  Совместно используемые активы могут распределяться между сегментами, если осуществляется распределение доходов и расходов по этим сегментам. Способы распределения активов между сегментами избираются организацией.

Информация об обязательствах сегмента


По каждому сегменту должны быть представлены данные об обязательствах, ко​торые возникают при производстве и продаже определенных товаров, выполнении определенных работ или оказании определенных услуг — по опе​рационному сегменту; при производстве и продаже товаров, выполнении работ или оказании услуг в определенном географическом регионе — по гео​графическому сегменту.


При группировке информации об обязатель​ствах в каждый сегмент включаются только те дан​ные, которые непосредственно относятся к нему.


В случае, когда информация о выручке (до​ходах), расходах, активах и обязательствах не мо​жет быть непосредственно отнесена к конкретному сегменту, но имеется возможность обоснованного распределения этой информации между сегмента​ми, организация должна разработать базу такого распределения. При этом активы, которые используются организацией в двух или более сегментах распределяются между сегментами только в случае, когда по этим сегментам идет соответствующее распреде​ление выручки (доходов) и расходов. При распре​делении активов и обязательств по сегментам сле​дует помнить, что включение статей в результаты по сегменту, в активы и обязательства должно про​исходить на симметричной основе.

Например, если в расходы сегмента (влияю​щие на его результат) включаются амортизацион​ные отчисления по определенному основному средству, то этот объект должен быть включен в  активы данного сегмента. А если по основному средству имеются обязательства (например, по его оплате, по возврату кредита на приобретение дан​ного основного средства и процентов), то данное обязательство должно включаться в сегмент, по ко​торому основное средство отражено как актив и по которому в расходы сегмента, влияющие на его финансовый результат, включены затраты на опла​ту кредита и процентов.

Распределение между сегментами выручки (дохода), расходов, активов и обязательств может производиться разными способами. Главное, что​бы выбранный способ распределения был закреплен в учетной политике организации и применялся последовательно.

Раскрытие информации по отчетным сегментам при составлении бухгалтерской отчетности

При отражении в бухгалтерской отчетности сег​ментов информация по отчетным сегментам по​дразделяется на первичную и вторичную. Это раз​деление производится исходя из преобладаю​щих источников и характера имеющихся рисков и полученных прибылей организации, которые выявляются на основе организационной и управ​ленческой структуры организации и внутренней отчетности.

Если риски и прибыли организации опреде​ляются главным образом различиями в производимых товарах, работах, услугах, то первичной при​знается информация по операционным сегментам, а вторичной - по географическим сегментам.

Если риски и прибыли организации опреде​ляются главным образом различиями в географи​ческих регионах деятельности, то первичной при​знается информация по географическим сегмен​там, а вторичной - по операционным сегментам.

Если риски и прибыли организации опреде​ляются в равной степени, то первичной при​знается информация по операционным сегментам, а вторичной - по   географическим сегмен​там.

РАСКРЫТИЕ ПЕРВИЧНОЙ СЕГМЕНТНОЙ ИНФОРМАЦИИ В ОТЧЕТНОСТИ

Операционный и географический сегменты, выделенные по месту расположения активов, совпадающему с расположением рынков сбыта:

1. Общая величина выручки, в том числе полученная от продажи внешним       покупателям и от операций с другими сегментами;

2. Финансовый результат (прибыль или убыток);

3. Общая балансовая величина активов;

4.  Общая величина обязательств;

5. Общая величина капитальных вложений в основные средства и нематериальные активы;

6. Общая величина амортизации по основным средствам и нематериальным активам;

7. Совокупная доля в чистой прибыли (убытке) зависимых и дочерних обществ. Общая вели​чина вложений в зависимые общества и со​вместную деятельность.

Географический сегмент, выделенный по месту расположения активов, не совпадающему с расположением рынков сбыта

В дополнение к перечисленным показателям, необходимо дать информацию о ве​личине выручки от продажи внешним клиен​там по географическим сегментам, выделен​ным по каждому рынку сбыта (если она по конкретному рынку сбыта составляет не ме​нее 10% от общей выручки организации).

Географический сегмент, выделенный по расположению рынков сбыта, не совпадающему с местом расположения активов

В дополнение к перечисленным показателям,   необходимо раскрыть показатели:

· балансовая величина активов сегмента, выделенного исходя из мест расположения активов;

· величина капитальных вложений в основные фонды и нематериальные активы

Эти показатели даются по каждому географическому сегменту, определенному по местам расположения активов, выручка которого от продажи внешним покупателям составляет не менее 10% всей выручки организации или величина активов которого не менее 10% величины всех активов организации.
РАСКРЫТИЕ ВТОРИЧНОЙ СЕГМЕНТНОЙ ИНФОРМАЦИИ В ОТЧЕТНОСТИ

Географический сегмент

· Выручка от продажи внешним клиентам в разрезе географических сегментов, выделенных по местам расположения рынков сбыта, если выручка этого сегмента не менее 10% общей выручки от продажи внешним клиентам организации;

· Балансовая величина активов географического сегмента по местам расположения активов, на долю которых приходится не менее 10% величины активов всех географических сегментов;

· Величина капитальных вложений в основные средства и нематериа​льные активы по местам расположения активов - для каждого гео​графического сегмента, величина активов которого не менее 10% ве​личины всех географических сегментов.

Операционный сегмент

· Выручка от продажи внешним клиентам ;

· Балансовая величина активов;

· Величина капитальных вложений в основные средства и нематериа​льные активы;

Эти показатели раскрываются по каждому сегменту, выручка от продажи которого внешним покупателям составляет не менее 10% общей выручки организации или величина активов которого не менее 10% величины активов всех операционных сегментов.
Если риски и прибыли организации опреде​ляются в равной мере различиями в производимых товарах, работах, услугах и различиями в географи​ческих регионах деятельности, то в качестве пер​вичной информации будет выступать информация по операционным отчетным сегментам, а в качест​ве вторичной — по географическим отчетным сег​ментам.

Если организационная и управленческая структура организации, а также система внутрен​ней отчетности не основываются ни на производи​мых товарах, работах, услугах, ни на географиче​ских регионах деятельности, то выделение первич​ной и вторичной информации по отчетным сегментам производится на основе решения руко​водителя организации, которое закрепляется в учетной политике.
ПБУ 7/98 «События после отчетной даты».

Событием после отчетной даты признается факт хозяйственной деятельности, который оказал или может оказать влияние на финансовое состояние, движение денежных средств или результаты деятельности организации и который имел место в период между отчетной датой и датой подписания бухгалтерской отчетности за отчетный год.

В бухгалтерской отчетности за отчетный год и в пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках  должны раскрываться существенные события после отчетной даты.

В сооветствии с нормами действующего законодательства существенным считается показатель, нераскрытие которого может повлиять на экономические решения заинтересованных пользователей, принимаемые на основе отчетной информации. В бухгалтерском учете существенной признается сумма, отношение которой к общему итогу соответствующих данных за отчетный год составляет не менее 5%.

Примерный перечень фактов хозяйственной деятельности, которые могут быть признаны событиями после отчетной даты,  приведен в приложении к ПБУ 7/98. К ним отнесены объявление в установленном порядке дебитора организации банкротом произведенная после отчетной даты оценка активов, результаты которой свидетельствуют об устойчивом и существенном снижении их стоимости;  объявление дивидендов дочерними  и  зависимыми обществами за периоды, предшествовавшие отчетной дате; обнаружение после отчетной даты существенной ошибки в бухгалтерском учете или нарушения   законодательства   при  осуществлении  деятельности организации, которые ведут к искажению бухгалтерской отчетности и отчетный период и др.

 События после отчетной даты,   не являющиеся существенными,  не находят отражения в бухгалтерском балансе и отчете о прибылях и убытках, и раскрываются только в пояснениях к ним.

Существенное событие после отчетной даты подлежит отражению в бухгалтерской отчетности за отчетный год независимо от положительного или отрицательного его характера для организации.

 Различают события после отчетной даты:

1. подтверждающие существовавшие на отчетную дату хозяйственные условия, в которых организация вела свою деятельность, 
2. свидетельствующие о возникших после отчетной даты хозяйственных условий, в которых организация ведет свою деятельность.

Активы, капитал, обязательства, доходы и расходы, представляются в финансовой отчетности с учетом событий после отчетной даты, возникших в существовавших на отчетную дату хозяйственных условия, в которых организация вела свою деятельность

Для признания  в финансовой отчетности организации следует произвести оценку последствия каждого события после отчетной даты в отдельности  в денежном выражении на основании соответствующих расчетов.

Например: В отчетном году организация допустила существенную ошибку в бухгалтерском учете, которая выразилась в излишнем начислении суммы амортизации основных средств, включенной в общехозяйственные расходы. Ошибка была обнаружена после окончания текущего отчетного года, но до представления годовой бухгалтерской отчетности в инспекцию (например, ошибка обнаружена в феврале 2003 г. до представления бухгалтерской отчетности за 2002 г.);

 Обнаружение после отчетной даты существенной ошибки в бухгалтерском учете является событием после отчетной даты вызывающим корректировку годовой бухгалтерской отчетности. 

Заключительными   оборотами от 31 декабря отчетного года следует скорректировать показатели отчетности. 
1. Сторнируется сумма излишне начисленной амортизации - дебет счета 26, кредит счета 02. 
2. Отражается уменьшение себестоимости реализованной продукции сторнировочной записью - дебет   счета 90 «Продажи», кредит счета 26.  
3. Отражается увеличение конечного финансового результата по дебету счета 90/9 и кредиту счета 99.

 
На основе этих данных осуществляется корректировка показателей бухгалтерского баланса и отчета о прибылях и убытках, а также раскрывается информация в пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках. Если возможность оценить последствия события после отчетной даты в денежном выражении отсутствует, то организация должна указать на это в пояснениях к финансовой отчетности.

Следует отметить, что  ПБУ 7/98  не регулирует признание последствий условных фактов для целей налогообложения. В частности, в п.9 ПБУ 7/98 указано, что порядок расчета и отражения в бухгалтерском учете и отчетности налоговых последствий событий после отчетной даты, предусмотренных настоящим пунктом, устанавливается отдельным Положением по бухгалтерскому учету.

Отметим также, что корректировке с учетом событий после отчетной даты подлежит только годовая бухгалтерская отчетность. События после отчетной даты отражаются в синтетическом и аналитическом учете заключительными оборотами отчетного периода до утверждения годовой бухгалтерской отчетности в установленном порядке.
При наступлении события после отчетной даты в бухгалтерском учете периода, следующего за отчетным, производится сторнировочная (или обратная) запись на сумму, отраженную в бухгалтерском учете отчетного периода и одновременно, в бухгалтерском учете периода, следующего за отчетным, в общем порядке делается запись, отражающая это событие.

  Событие после отчетной даты, свидетельствующее о возникших после отчетной даты хозяйственных условиях, в которых организация ведет свою деятельность, раскрывается в пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках. При этом в отчетном периоде никакие записи в бухгалтерском (синтетическом и аналитическом) учете не производятся.

Информация, раскрываемая в пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытка должна включать краткое описание характера события после отчетной даты и оценку его последствий в денежном выражении. Если возможность оценить последствия события после отчетной даты в денежном выражении отсутствует, то организация должна указать на это.

 
 «ИНФОРМАЦИЯ ОБ АФФИЛИРОВАННЫХ ЛИЦАХ»,  ПБУ 11/2000
Аффилированные лица, на основании Закона РФ от 22 марта 1991 года № 948-1 «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках» (в редакции Федерального закона от б мая 1998 года № 70-ФЗ) - это физические и юридические лица, способные оказывать влияние на деятельность юридических и (или) физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность.


Закон устанавливает, что к аффилированным лицам юридического лица относятся:

• член его совета директоров (наблюдательного совета) или иного коллегиального  органа  управления,  член  его  коллегиального исполнительного органа, а также лицо, осуществляющее полномочия его единоличного исполнительного органа;

• лица, принадлежащие к той группе лиц, к которой принадлежит данное юридическое лицо;

• лица, которые имеют право распоряжаться более чем 20 процентами общего   количества голосов, приходящихся на акции (вклады, доли), составляющие уставный (складочный) капитал данного юридического лица;

• юридическое лицо, в котором данное юридическое лицо имеет право распоряжаться более чем 20 процентами общего количества голосов, приходящихся на акции (вклады, доли), составляющие уставный (складочный) капитал данного юридического лица.

В случае, если юридическое лицо является участником финансово-промышленной группы, к его аффилированным лицам также относятся члены советов директоров (наблюдательных советов) или иных коллегиальных органов управления, коллегиальных исполнительных органов участников финансово-промышленной группы, а также лица, осуществляющие полномочия единоличных исполнительных органов участников.

Аффилированными лицами физического лица, осуществляющего предпринимательскую деятельность, являются:

- лица, принадлежащие к той группе лиц, к которой принадлежит данное физическое лицо;

- юридическое лицо, в котором данное физическое лицо имеет право распоряжаться более чем 20 процентами общего количество голосов, приходящихся на акции (вклады, доли), составляющие уставный (складочный) капитал данного юридического лица.
  Раскрытия информации об аффилированных лицах производиться в бухгалтерской отчетности акционерных обществ. Акционерные общества, имеющие дочерние и зависимые общества, применяют указанный порядок при составлении сводной бухгалтерской отчетности.

Акционерные общества, субъекты малого предпринимательства, могут не формировать информацию об аффилированных лицах, если они инее относятся к эмитентам публично размещаемых ценных бумаг. 

Информация об аффилированных лицах раскрывается в пояснительной записке в виде отдельного раздела.

Информация об аффилированных лицах, раскрываемая в бухгалтерской отчетности, должна включать данные  об  операциях     между  акционерным  обществом  и аффилированным лицом. Операцией между организацией, формирующей бухгалтерскую отчетность, и аффилированным лицом считается любая операция по передаче каких-либо активов или обязательств между организацией ними.
ПБУ   11/2000   устанавливает   следующие   операции   с аффилированным лицом, подлежащие раскрытию в бухгалтерской отчетности:

- приобретение и продажа товаров, работ, услуг;

- приобретение и продажа основных средств и других активов;

- аренда имущества и предоставление имущества в аренду;

- передача результатов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ;

- финансовые операции, включая предоставление займов и участие в уставных (складочных) капиталах других организаций;

· предоставление и получение гарантий и залогов;

· другие операции.

Данная информация должна раскрываться в бухгалтерской отчетности в случаях, когда:

- контролируется или оказывается значительное влияние на организацию, подготавливающую бухгалтерскую отчетность, другой организацией или физическим лицом:

- организация, подготавливающая бухгалтерскую отчетность, контролирует или оказывает значительное влияние на другую организацию;

- организация, подготавливающая бухгалтерскую отчетность, и другая организация контролируются (непосредственно или через третьи организации) одним и тем же юридическим или одним и тем же физическим лицом (одной и той же группой лиц). 

Информация об аффилированных лицах должна быть изложена ясно и полно с тем, чтобы заинтересованным пользователям бухгалтерской отчетности были понятны характер и содержание отношений и операций с аффилированными лицами.

Акционерные общества имеют право самостоятельно установить перечень аффилированных лиц, информация о которых раскрывается в бухгалтерской отчетности организации.

Перечень аффилированных лиц для целей сводной бухгалтерской отчетности    устанавливает    головная    организация    Группы и взаимосвязанных организаций, под которой понимается объединение дочерних и зависимых обществ.

При составлении сводной бухгалтерской отчетности также следует руководствоваться Методическими рекомендациями по составлению и представлению сводной бухгалтерской отчетности, утвержденными приказом Министерства финансов РФ от 30 декабря 1996 № 112).

 «Информация по прекращаемой деятельности», ПБУ 16/2000
 
  Информация  по  прекращаемой деятельности   - это информация,  раскрывающая  часть   деятельности организации (такую, как операционный или географический сегмент, его часть либо совокупность сегментов) по производству продукции, продаже  товаров, выполнению работ, оказанию услуг, которая может быть выделена операционно и (или) функционально для целей составления бухгалтерской отчетности и  в соответствии с принятым организацией решением подлежит прекращению.

Не рассматривается как информация по прекращаемой деятельности приостановление  части  деятельности   организации   без   намерения  прекратить ее. К «Прекращаемой деятельности» не относится    прекращение деятельности  вследствие  обстоятельств,  носящих  чрезвычайный  характер (стихийного бедствия, пожара, аварии и т.п.), вследствие  принудительного изъятия имущества по  основаниям,  предусмотренным   законодательством, а также вследствие  обращения  имущества  в  государственную  собственность (национализации).

Прекращаемая деятельность может быть выделена операционно и (или) функционально  для  целей  составления  бухгалтерской    отчетности, если активы, обязательства, доходы и расходы  по  обычным  видам  деятельности организации (или основная  их  часть)  относятся  или  могут   быть прямо отнесены к прекращаемой деятельности организации.

      
 Прекращение части деятельности организации возможно в следующих случаях:

· путем продажи  имущественного  комплекса  (предприятия)   или его части,  представляющих  собой  совокупность   активов   и   обязательств, относящихся к прекращаемой деятельности, в результате  заключения  единой сделки;

· путем продажи отдельных  активов  и  прекращения   (исполнения) в установленном   законодательством   порядке    отдельных    обязательств, относящихся к прекращаемой деятельности;

· путем отказа от продолжения части деятельности;

· при реорганизации организации в форме выделения  из  ее  состава   одного или нескольких юридических лиц.

         Датой признания деятельности прекращаемой   при условии  принятия  уполномоченным  органом  организации решения о прекращении части деятельности организации и  выработки  единой программы прекращения на дату возникновения наиболее раннего из следующих событий:

· заключение организацией договоров купли-продажи активов, без которых деятельность, выделяемая как прекращаемая, практически неосуществима;

· доведение информации о решении прекращения деятельности до  сведения юридических  и  физических  лиц,  чьи  интересы     непосредственно будут затронуты (акционерам, работникам организации, поставщикам и др.).


Создание резервов по прекращаемой деятельности.

Для урегулирования   обязательств возникающих вследствие признания деятельности прекращаемой у организации,    обусловленных     требованиями законодательства, условиями договоров, либо добровольно принятыми на  себя организацией перед физическими и юридическими  лицами,  интересы  которых будут затронуты в результате прекращения деятельности в отношении  величины  либо срока  исполнения  которых   существует   неопределенность,   организация образует резерв.

      Согласно ПБУ 8/01 резерв формируется при условиях, когда существует очень высокая или высокая вероятность того, что будущие события приведут к уменьшению экономических выгод и величина обязательства, порождаемого событием может быть достаточно обоснованно оценена. (50-95%; 95-100%).

     Признание резерва, связанного с прекращением деятельности осуществляется следующим образом:

 
- при  прекращении  деятельности  путем   продажи   имущественного комплекса (предприятия) или его части, представляющих собой  совокупность активов  и  обязательств,  относящихся  к  прекращаемой   деятельности, в результате заключения единой сделки  резерв  признается  в  бухгалтерском учете только после заключения договора купли-продажи;

-  при прекращении деятельности путем продажи  отдельных   активов и прекращения  (исполнения)  в  установленном   законодательством   порядке отдельных обязательств, относящихся к прекращаемой деятельности, а  также путем отказа от ее продолжения резерв образуется  только  в  том  случае, если ожидаемый срок  исполнения  обязательств,  под  которые  планируется образовать резерв, приходится на период, следующий за отчетным.

Резерв  создается  в  сумме  возникающих  вследствие  прекращения деятельности затрат по  увольнению  работников,  выплате  штрафов,  пени, неустоек  за  нарушение  условий  договоров  и  т.п.   и     признается в бухгалтерском учете по состоянию на конец отчетного года. 
Создание резерва отражается записью - дебет счета 91, кредит счета 96.
Затраты, которые связаны с деятельностью, не подлежащей прекращению, такие как: на переподготовку или перемещение работников организации, инвестиции в новые системы и сети распространения продукции (товаров, работ, услуг) и т.д. - не учитываются при формировании суммы резерва.

 Резерв должен использоваться в отношении только того  обязательства, под которое он первоначально создавался.  По состоянию на конец  каждого  отчетного  года  в  течение периода от признания деятельности прекращаемой до завершения  прекращения деятельности резерв  по  прекращаемой  деятельности  подлежит   пересмотру и корректировке. По завершении  прекращения  деятельности  оставшаяся  сумма резерва подлежит использованию в течение времени,  установленного  исходя из сроков погашения обязательств, связанных с прекращением деятельности.

 
Переоценка (уценка) активов

При прекращении деятельности необходимо уточнить стоимость активов организации, относящихся к прекращаемой деятельности и возможное ее снижение.


На конец отчетного периода, в  котором  деятельность  признается прекращаемой, организация,   признает убыток от снижения  стоимости  активов (Дебет счета 91 кредит счетов 10,41,01,04 и др.).  В бухгалтерском балансе суммы активов  показываются  с  учетом  признанного снижения их стоимости, а сумма снижения стоимости активов раскрывается  в отчете  о  прибылях  и  убытках  в  составе  операционных    расходов (за исключением случаев, когда сумма снижения  стоимости  активов  отражается непосредственно на счете по учету добавочного капитала либо  предусмотрен иной порядок отражения указанных сумм).

По состоянию на конец каждого отчетного года, в  течение  периода  от признания   деятельности   прекращаемой   до    завершения    прекращения деятельности организация  уточняет  отражаемую  в  бухгалтерском  балансе сумму активов, исходя из возможного изменения их рыночной стоимости.  При повышении  текущей  рыночной  стоимости   актива   организация   признает операционный доход в пределах сумм ранее признанного убытка  от  снижения стоимости этого актива – дебет счетов 10,41,04 и др. кредит счета 91.

В  результате заключения  единой  сделки  снижение  стоимости  активов     признается в бухгалтерском учете только в случае заключения предварительного  договора купли-продажи или договора  купли-продажи,  в  соответствии  с  условиями которого, срок исполнения обязательств по передаче  имущества  приходится на последующие отчетные периоды. Финансовый  результат  от  продажи формируется как разница между доходами, получаемыми в результате продажи, и расходами по ее осуществлению и отражается  в  бухгалтерском   учете на счете по учету прочих доходов и расходов.

Сумма  снижения  стоимости  каждого  актива  определяется организацией  самостоятельно   на   основе   расчета   и     признается в бухгалтерском учете на основании договора купли-продажи.

 При  продаже отдельных   активов и прекращения  (исполнения)  отдельных  обязательств  величина    убытка от снижения стоимости актива определяется как  разница  между   отражаемой в бухгалтерском балансе стоимостью актива и его текущей рыночной стоимостью за вычетом расходов по его выбытию.

     
При прекращении деятельности  путем  отказа  от  ее   продолжения, в случае невозможности продажи актива, величина снижения  стоимости  актива будет совпадать с его стоимостью, отражаемой в бухгалтерском балансе.

  Раскрытие информации по прекращаемой деятельности в годовой бухгалтерской отчетности 
в пояснительной записке к бухгалтерской отчетности организацией раскрывается информация:

1. описание прекращаемой деятельности:

· операционный   или   географический   сегмент    (часть    сегмента, совокупность  сегментов),  в   рамках   которого   (которых)   происходит прекращение деятельности;

· дата признания деятельности прекращаемой;

· дата  или  период,  в  котором  ожидается   завершение   прекращения деятельности организации, если они известны или определимы;

2. стоимость активов и обязательств  организации,   предполагаемых к выбытию или погашению в рамках прекращения деятельности;
 
В отчете о прибылях и убытках и отчете о движении денежных средств или в  пояснительной   записке к бухгалтерской отчетности рекомендуется раскрывать информацию

3. суммы доходов, расходов, прибылей или убытков до налогообложения, а также сумму начисленного налога на прибыль, относящиеся к  прекращаемой деятельности;

4. движение   денежных   средств,   относящееся   к   прекращаемой деятельности, в разрезе текущей, инвестиционной и финансовой деятельности в течение текущего отчетного периода.

 
 По мере выбытия активов или погашения обязательств,  относящихся к прекращаемой деятельности,  организация  раскрывает   непосредственно в отчете о прибылях и убытках или в пояснительной записке  к  бухгалтерской отчетности сумму прибыли  (убытка),  связанных  с  выбытием   активов или погашением обязательств,  до  налогообложения  и  сумму  соответствующего налога на прибыль.

     Для тех активов и обязательств,  по  которым  организация  заключила договор(ы)  купли-продажи,  в  пояснительной  записке   к   бухгалтерской отчетности раскрываются продажная цена  актива  (после  вычета  расчетных расходов на выбытие), сроки поступления денежных средств и  отражаемая  в бухгалтерском балансе сумма соответствующих активов и обязательств.

     
 По резервам по прекращаемой деятельности организация  раскрывает информацию в соответствии  с  требованиями  Положения  по  бухгалтерскому

учету "Условные факты хозяйственной деятельности" ПБУ 8/01:

· сумма резерва на начало и конец отчетного года;

· сумма резерва, списанная в отчетном периоде, в связи с признанием организацией обязательства по которому был создан резерв.

 Сумма снижения стоимости актива подлежит раскрытию  в   отчете о прибылях  и  убытках,  за  исключением  случаев,  когда  соответствующими нормативными актами по  бухгалтерскому  учету  требуется  относить  сумму снижения стоимости актива на уменьшение добавочного капитала  в  пределах сумм переоценки, накопленных по такому объекту,  либо  предусмотрен  иной порядок отражения указанных сумм.

Информация по прекращаемой  деятельности раскрывается организацией  начиная с отчетного года, в котором деятельность признана прекращаемой     до  отчетного  периода (включая его), когда завершается прекращение деятельности, то есть  когда программа по прекращению деятельности фактически выполнена  (несмотря  на то, что расчеты по ней могут быть не закончены) или  организация  от  нее отказалась.

