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Тема 5. Учет вложений во внеоборотные активы

5. 5.Определение первоначальной стоимости законченных строительством объектов

В соответствии с ПБУ 2/94 первоначальная стоимость объекта представляет собой затраты застройщика по возведению объекта в соответствии с договором на строительство с его начала до ввода в эксплуатацию.

Первоначальная стоимость объекта формируется на счете 08/3 и по первоначальной стоимости объект принимается к учету в дебет счета 01 «Основные средства».

   
Первоначальная стоимость – это совокупность затрат, которая складывается из затрат на строительство и приходящихся на них прочих капитальных затрат.

    
Прочие капитальные затраты выделяются отдельной строкой в смете и включаются в инвентарную стоимость объекта по прямому назначению или в доле, относящейся к законченному капитальному строительству.

      
Прочие капительные затраты включают в себя расходы:

· на содержание дирекции строящегося предприятия;

· на технический надзор за строительством по отводу земельных участков;

· на оплату проектно- изыскательских работ;

· на авторский надзор проектной организации;

· стоимость работ по возведению и ликвидации временных зданий и сооружений.

Первоначальная стоимость оборудования, требующего монтажа, складывается из фактических затрат по приобретению оборудования, а также расходов на строительные и монтажные работы, прочих капитальных затрат, относимых на стоимость вводимого в эксплуатацию оборудования по прямому назначению.

   
Первоначальная стоимость зданий, сооружений, оборудования, транспортных средств, приобретенных отдельно от строительства объектов, слагается из фактических затрат по их приобретению и расходов по их доведению до состояния, в котором они пригодны к использованию в запланированных целях.

    
В первоначальную стоимость нематериальных активов включаются затраты по их созданию или приобретению и расходы по доведению их до состояния, в котором они пригодны к использованию в запланированных целях.

5. 7. Учет затрат по формированию основного стада продуктивного и рабочего скота.

Учет затрат по формированию основного стада отражается на счете 08 на следующих субсчетах:

•  08/6- Перевод молодняка животных в основное стадо

•  08/7- Приобретение взрослых животных

Перевод молодняка продуктивного и рабочего скота в основное стадо оформляется проводкой  -  дебет счета  08/6 кредит счета  11 «Животные на выращивании и откорме». Одновременно переведенный молодняк учитывается: дебет счета  01 кредит счета  08/6.

Списание дебет счета  08/6  кредит счета  11 осуществляется по стоимости, числящейся на начало года по балансу с присоединением плановой себестоимости привеса за период с начала года до момента перевода.

Это связано с тем, что по дебет сч. 11 в течение года стоимость прироста (привеса) молодняка ежемесячно учитывается с кредит 20,29 по плановой себестоимости выращивания и только в конце года составляется отчетная калькуляция за год, исходя из которой определяется разница между плановой себестоимостью выращивания молодняка (по которой он учитывался в течение года) и фактической себестоимостью (по калькуляции).

Эта разница списывается дополнительной проводкой (перерасход) паи методом красного сторно (экономия):

дебет счета 08/6 кредит счета  11, дебет счета  01   кредит счета  08/6.

Стоимость взрослых животных, приобретенных со стороны, принимаются к учету по дебету счета  08/7 по фактической себестоимости их приобретения, включая расходы по доставке, а затем по завершению операции формирования основного стада, отражается: по дебету счета 01 кредиту счета  08/7.

Расходы по доставке в организацию взрослого рабочего и продуктивного скота, полученного безвозмездно от других организаций, отражается по дебет счета  08/7 а затем по         дебет счета  01и кредиту счета  08/7.

Аналитический учет затрат, связанный с формированием основного стада, ведется по видам животных - крупный рогатый скот, овцы, лошади и т.д.

5.8. Инвентаризация внеоборотных активов и отражение ее результатов в бухгалтерском учете

В соответствии с Методическими указаниями по инвентаризации имущества и финансовых обязательств (приказ Минфина РФ от 13.06.1995 г. №49): для проведения инвентаризации в организации создается постоянно действующая инвентаризационная комиссия.

Основные средства вносятся в описи по наименованиям в соответствии с прямым назначением объекта. Если объект подвергся восстановлению, реконструкции, расширению или переоборудованию и вследствие этого изменилось основное его назначение, то он вносится в опись под наименованием, соответствующим новому назначению.

Если комиссией установлено, что работы капитального характера (надстройка этажей, пристройка новых помещений и др.) или частичная ликвидация строений и сооружений (слом отдельных конструктивных элементов) не отражены в бухгалтерском учете, необходимо по соответствующим документам определить сумму увеличения или снижения балансовой стоимости объекта и привести в описи данные о произведенных изменениях.

На законченные строительством объекты, фактически введенные в эксплуатацию полностью или частично, приемка и ввод в действие которых не оформлены надлежащими документами, составляются особые описи. Отдельные описи составляются также на законченные, но почему-либо не введенные в эксплуатацию объекты. В описях необходимо указать причины задержки оформления сдачи в эксплуатацию указанных объектов.

На прекращенные строительством объекты, а также на проектно-изыскательные работы по неосуществленному строительству составляются описи, в которых приводятся данные о характере выполненных работ и их стоимости с указанием причин прекращения строительства. Для этого должны использоваться соответствующая техническая документация (чертежи, сметы, сметно-финансовые расчеты), акты сдачи работ, этапов, журналы учета выполненных работ на объектах строительства и другая документация.

Результаты инвентаризации отражаются в бухгалтерском учете следующим образом:

1. Излишки принимаются к учету по текущей рыночной стоимости: Дебет сч. 07, 08 Кредит сч. 91/1.

2. Недостачи в сумме фактических затрат: Дебет сч. 94  Кредит сч. 07, 08.

5. 9.Раскрытие информации о вложениях во внеоборотные активы в бухгалтерской отчетности


В бухгалтерском балансе (форма № 1) по статье «незавершенное строительство»  показываются затраты на строи​тельно-монтажные работы  (осуществляемые как хозяйственным, так и подрядным способами), приобретение зданий, оборудования, транспортных средств, инструмента, инвентаря, иных материальных объектов длительного пользования, прочие капиталь​ные работы и затраты (проектно-изыскательские, геологоразведочные и буровые работы, затраты по отводу земельных участков и переселению в связи со строитель​ством, на подготовку кадров для вновь строящихся организаций и другие).

По указанной статье отражается стоимость объектов капитального строительства, находящихся во временной эксплуатации до ввода их в постоянную эксплуатацию, а также стоимость объектов недвижимого имущества, на которые отсутствуют докумен​ты, подтверждающие государственную регистрацию объектов недвижимости в уста​новленных законодательством случаях.

Незавершенные капитальные вложения отражаются в бухгалтерском балансе по фактическим затратам для застройщика (инвестора).

5.10 Особенности раскрытия информации о вложении во внеоборотные активы согласно МСФО

В МСФО отсутствует концепция капитальных вложений. Затраты, которые подлежат капитализации, отражаются по соответствующим категориям активов, даже если последние находятся в стадии строительства / разработки.

Статьи, формирующие стоимость объекта основных средств, сразу капитализируются в стоимости соответствующего объекта основных средств, даже если актив еще не готов к использованию. Однако, как правило, этот объект основных средств затем раскрывается в примечаниях к финансовой отчетности как «незавершенное строительство».

Тема 12. Учет финансовых вложений

12.12. Аналитический учет финансовых вложений

Аналитический учет по счету 58 «Финансовые вложения» ведется по видам вложений и объектам, в которые осуществлены эти вложения. (Привести примеры по субсчетам из предыдущих вопросов).

Построение аналитического учета должно обеспечить возможность получения данных о краткосрочных и долгосрочных вложениях.

Обособленно на сч. 58 должен вестись учет финансовых вложений в рамках группы взаимосвязанных организаций (дочерние, зависимые), о деятельности которых составляется сводная бухгалтерская отчетность и формируется информация об аффилированных лицах, раскрываемая в бухгалтерской отчетности.

12. 13 Инвентаризация финансовых вложений 

Инвентаризация проводится для обеспечения достоверности данных бухучета и отчетности. В процессе ее проведения проверяется и документально подтверждается наличие, состояние и оценка имущества и обязательств организации.

Порядок проведения инвентаризации регламентируется Законом РФ «О бухгалтерском учете», Положением по ведению бух. учета и бух. Отчетности в РФ и Методическими указаниями по инвентаризации имущества и финансовых обязательств (Приказ МФРФ № 49 от 13.06.95.).

Инвентаризация проводится специально созданной комиссией, которая проверяет фактические затраты в ценные бумаги и уставные капиталы других организаций, а также предоставленные другим организациям займы.

При проверке фактического наличия ценных бумаг составляется инвентаризационная опись формы ИНВ-16 и при этом устанавливаются:

· правильность оформления ценных бумаг;

· реальность стоимости учтенных на балансе ценных бумаг;

· сохранность ценных бумаг;

· своевременность и полнота отражения в бухучете полученных доходов по ценным бумагам.

Финансовые вложения в уставные капиталы других организаций и в предоставленные займы, должны быть подтверждены при инвентаризации документами.

Инвентаризационная комиссия принимает решение по регулированию выявленных расхождений, но окончательное решение принимает руководитель организации (приказ).

Выявленные излишки отражаются по текущей рыночной стоимости и относятся на увеличение финансовых результатов организации : дебет сч. 58 кредит сч. 91/1

Недостачи в момент их выявления отражаются по дебету сч. 94 и кредиту сч. 58.

Недостачи относятся на виновных лиц: дебет сч.73/2 кредит сч. 94

Если виновные лица не установлены или есть решение судебного органа об отказе во взыскании убытков, то дебет сч. 91/2 кредит сч. 94.

12.5. Учет выбытия финансовых вложений, определение стоимости при их выбытии


Финансовые вложения перестают быть таковыми и списываются с бухгалтерского учета при их погашении, продаже, безвозмездной передаче, передаче в виде вклада в уставный капитал других организаций, передаче в счет вклада по договору простого товарищества и т.п.


Если речь идет о финансовых вложениях, по которым определяется текущая рыночная стоимость, то они списываются с учета, исходя из их последней оценки (п. 30 ПБУ 19/02).


Если текущая рыночная стоимость для данного типа финансовых вложений не определяется, то при списании с учета они оцениваются одним из следующих способов (п. 26 ПБУ 19/02):

· по первоначальной стоимости каждой единицы финансовых вложений;

· по средней первоначальной стоимости;

· по первоначальной стоимости первых по времени приобретения финансовых вложений (способ ФИФО).

По первоначальной стоимости каждой единицы финансовых вложений оцениваются (п. 27 ПБУ 19/02):

· вклады в уставные (складочные) капиталы других организаций (за исключением акций акционерных обществ);

· займы, предоставленные другим организациям;

· депозитные вклады в кредитных организациях;

· дебиторская задолженность, приобретенная на основании уступки права требования.

По средней первоначальной стоимости могут оцениваться ценные бумаги. Для каждого их вида средняя первоначальная стоимость определяется как частное от деления первоначальной стоимости на количество. При этом оба показателя – первоначальная стоимость и количество ценных бумаг – складываются из их остатка на начало месяца и поступлений в течение данного месяца (п. 28 ПБУ 19/02).

Оценка финансовых вложений по способу ФИФО заключается в том, что ценные бумаги, первыми списываемые, должны оцениваться по первоначальной стоимости первых по времени приобретений с учетом первоначальной стоимости ценных бумаг, числящихся на начало месяца.

Способ оценки, выбранный организацией для каждого вида финансовых вложений и закрепленный в ее учетной политике, не должен изменяться в течение отчетного года.

Бухгалтерские проводки по выбытию финансовых вложений рассмотрены в вопросах 6, 7, 8, 10 данной темы.

12.9. ПБУ 20/03 «Информация об участии в совместной деятельности».

ПБУ 20/03 регулирует правила отражения операций об участии в совместной деятельности в учете и отчетности коммерческих организаций.

Положение не применяется в случае заключения договора об участии в совместной деятельности, которым не предусмотрено извлечение экономических выгод.

Под информацией об участии в совместной деятельности понимается информация, раскрывающая часть деятельности организации (отчетный сегмент), осуществляемый с целью извлечения экономических выгод или дохода совместно с другими организациями и (или) индивидуальными предпринимателями, путем объединения вкладов и (или) совместных действий без образования юридического лица.

ПБУ 20/03 разделяет операции по совместной деятельности на три основных типа. И, исходя из их особенностей, определяет правила отражения хозяйственных операций в бухгалтерском учете и отчетности в случаях:

· совместного осуществления операций;

· совместного использования активов;

· совместного осуществления деятельности по договору простого товарищества.

В соответствии с п. 22 ПБУ 20/03 организацией, являющейся участником договора о совместной деятельности, в бухгалтерской отчетности подлежит раскрытию, как минимум, следующая информация об участии в совместной деятельности:

а) цель совместной деятельности (производство продукции, выполнение работ, оказание услуг и т.д.) и вклад в нее;

б) способ извлечения экономической выгоды или дохода (совместно осуществляемые операции, совместно используемые активы, совместная деятельность);

в) классификация отчетного сегмента (операционный или географический);

г) стоимость активов и обязательств, относящихся к совместной деятельности;

д) сумма доходов, расходов, прибыли или убытка, относящихся к совместной деятельности.

Раскрытие информации в бухгалтерской отчетности организации об участии в совместной деятельности осуществляется в пояснительной записке в соответствии с правилами, установленными Положением по бухгалтерскому учету «Информация по сегментам» (ПБУ 12/2000).

12. 10. Понятие договора простого товарищества. Учет вкладов и других операций по договору простого товарищества у отдельных его участников в бухгалтерском балансе участника. Учет операций по договору простого товарищества на отдельном балансе у участника, ведущего общие дела. 

По договору простого товарищества (договору о совместной деятельности) двое или несколько лиц (товарищей) обязуются соединить свои вклады и совместно действовать без образования юридического лица для извлечения прибыли или достижения иной не противоречащей закону цели.

В договоре простого товарищества прописываются вклады товарищей, вопросы распределения прибыли и покрытия убытков, другие права и обязанности.

Как правило, при создании простого товарищества ведение бухгалтерского учета общего имущества и дел поручается одному из участвующих в договоре юридических лиц. Товарищ, которому поручено ведение общих дел, действует на основании доверенности, выданной остальными участниками договора.

Имущество, внесенное участниками договора простого товарищества, учитывается на отдельном балансе у товарища, которому поручено ведение общих дел. Данные этого отдельного баланса не включаются в баланс организации-товарища, ведущего общие дела.

Организация, ведущая общие дела, составляет и представляет участникам договора простого товарищества информацию, необходимую им для формирования отчетной, налоговой и иной документации в порядке и сроки, оговоренные договором.

В соответствии с ПБУ 19/02 вклады организации-товарища по договору простого товарищества относятся к финансовым вложениям организации.

Учет операций по договору простого товарищества регулируется Положением по бухгалтерскому учету «Информация об участии в совместной деятельности» (ПБУ 20/03).

Организация-товарищ учитывает вклады в общее имущество по договору простого товарищества по дебету счета 58 «Финансовые вложения» субсчет 4 – «Вклады по договору простого товарищества» в корреспонденции со счетами учета денежных средств и передаваемого имущества.

По финансовым вложениям по договору простого товарищества организация-товарищ может получить прибыль от совместной деятельности, которая включается в определенные доходы организации и отражается в учете записью:

Дебет счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет 3 – «Расчеты по причитающимся дивидендам и другим доходам»

Кредит счета 91 «Прочие доходы и расходы»,ж субсчет 1 – «Прочие доходы».

Убытки, причитающиеся к возмещению, отражаются в учете организации-товарища записью:

Дебет счета 91 «Прочие доходы и расходы», субсчет 2 – «Прочие расходы»

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами».

Организация-товарищ, ведущая общие дела по договору простого товарищества, для учета состояния и движения вкладов в общее имущество использует счет 80. В этом случае счет 80 именуется «Вклады товарищей».

Организация, ведущая общие дела, приходует имущество, внесенное товарищами в счет их вкладов в совместную деятельность по дебету счетов денежных средств и имущество (51 «Расчетные счета», 01 «Основное средство», 10 «Материалы» и др.) и кредиту счета 80 «Вклады товарищей». При этом для расчетов по деятельности, связанной с осуществлением договора простого товарищества, следует открыть отдельный банковский счет».

Аналитический учет по счету 80 «Вклады товарищей» ведется по каждому договору и каждому участнику.

В процессе осуществления предпринимательской деятельности в рамках договора простого товарищества товарищ, ведущий общие дела, отражает хозяйственные операции по договору в общеустановленном порядке.

Распределение прибыли между участниками договора простого товарищества в учете организации, ведущей общие дела, отражается записью:

Дебет счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)»

Кредит счета 75 «Расчеты с учредителями», субсчет 2 – «Расчеты по выплате доходов».

Убытки по договору простого товарищества, подлежащие погашению за счет целевых взносов его участников, отражаются записью:

Дебет счета 75 «Расчеты с учредителями»

Кредит счета 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)».

По окончании ими прекращении договора простого товарищества имущество, находящиеся в общей собственности товарищей, подлежит разделу и возврату его участникам.

12.11. Содержание других форм совместной деятельности, предусмотренных ПБУ 20/03. Особенности их учета и отражение в отчетности.

ПБУ 20/03 в качестве других  форм совместной деятельности выделяет:

· совместно осуществляемые операции;

· совместно используемые активы.

Разница между совместной деятельностью по договору простого товарищества и иной совместной деятельностью (в терминологии ПБУ 20/03) для целей отражения на счетах бухгалтерского учета состоит в том, что вклады в общее имущество товарищей при осуществлении совместной деятельности по договору простого товарищества (в терминологии ПБУ 20/03) отражается на счете 58, а при осуществлении других операций эта проводка не делается. Кроме того, согласно ПБУ 20/03 при осуществлении совместной деятельности по договору простого товарищества отражение всех связанных с этим операций производится в обособленном балансе, что при других видах совместной деятельности не допускается (каждый участник отражает все свои доходы и расходы самостоятельно).

В соответствии с п. 6  ПБУ 20/03 под совместно осуществляемыми операциями понимается выполнение каждым участником договора определенного этапа производства продукции (выполнения работы, оказания услуги) с использованием собственных активов. При этом каждый участник договора в бухгалтерском учете отражает свою часть расходов и обязательств, а также причитающуюся ему долю экономических выгод или дохода в соответствии с условиями договора.

Например: одна организация заготавливает сырье, а другая – его перерабатывает. Готовая продукция подлежит разделу между участниками согласно условиям договора.

Доходы, расходы, обязательства и активы по совместно осуществляемым операциям каждым участником договора отражаются обособленно в причитающейся ему доле, в аналитическом учете по соответствующим синтетическим счетам учета доходов, расходов, обязательств и активов – т.е. фактически учитываются в общеустановленном порядке, как аналогичные обороты по иным обычным видам деятельности.

При этом участник, выполняющий заключительный этап совместного производственного процесса, доли продукции, причитающейся другим участникам договора, учитывает за балансом, а в случае если договором предусмотрена продажа продукции (работ, услуг), то доходы, подлежащие получению другими участниками договора, отражает в бухгалтерском учете в качестве обязательства перед ними.

Активы считаются совместно используемыми в случае, когда имущество находится в общей собственности участников договора с определением доли каждого из собственников в праве собственности (долевая собственность) и собственники заключают договор с целью совместного использования такого имущества для получения экономических выгод или дохода (п. 9 ПБУ 20/03).

Ведение бухгалтерского учета хозяйственных операций, связанных с выполнением договора, осуществляется каждым участником в общеустановленном порядке с учетом правил, установленных Положением по бухгалтерскому учету «Информация по сегментам» ПБУ 12/2000 (т.е. выделяется исключительно для целей отражения в бухгалтерской отчетности в составе информации по отдельному отчетному сегменту).

Например: Двум организациям принадлежит здание на праве долевой собственности, которое в соответствии с заключенным между ними договором сдается в аренду. Согласно условиям договора каждый участник несет свою долю расходов (амортизация, оплата коммунальных услуг, текущий ремонт своей части здания и т.п.) и получает свою долю арендной платы.

На счетах бухгалтерского учета каждая из организаций при этом делает следующие записи (допустим, что сдача имущества в аренду не относится к обычным видам деятельности этих организаций):

Дебет счета 62 (76) Кредит счета 91 – отражена сумма арендной платы, подлежащая получению участником договора;

Дебет счета 91 Кредит счета 68 – отражена сумма НДС, подлежащего получению от арендатора;

Дебет счета 91 Кредит счета 02 (10, 60, 69, 70 и др.) – отражена сумма расходов, связанных со сдачей имущества в аренду.

Данные об участии в совместной деятельности в части активов, обязательств, доходов и расходов у каждого участника формируют показатели бухгалтерской отчетности путем построчного суммирования аналогичных показателей. В рамках отчетного сегмента о совместной деятельности отражается:

доля участника в совместно используемых активах;

обязательства, возникшие непосредственно у участника в связи с участием в договоре;

доля участника в обязательствах, возникших у него совместно с другими участниками договора;

расходы, понесенные непосредственно участником в связи с участием в договоре;

доля в расходах, понесенных совместно с другими участниками договора;

доля в доходах, полученных совместно с другими участниками договора.

12.14. Особенности налогового учета финансовых вложений
Налогоплательщик на основании аналитического учета внереализационных доходов и расходов ведет расшифровку доходов (расходов) в виде процентов по ценным бумагам, по договорам займа, кредита, банковского счета, банковского вклада и (или) иным образом оформленным долговым обязательством.

В аналитическом учете налогоплательщик самостоятельно отражает сумму доходов (расходов) в сумме причитающихся в соответствии с условиями указных договоров (а по ценным бумагам – в соответствии с условиями эмиссии, по векселям – условиями выпуска или передачи (продажи)) процентов отдельно по каждому виду долгового обязательства с учетом статьи 269 настоящего Кодекса.

Сумма дохода (расхода) в виде процентов по долговым обязательствам учитывается в аналитическом учете исходя из установленной по каждому виду долговых обязательств доходности и срока действия такого долгового обязательства в отчетном периоде на дату признания доходов (расходов), определяемую в соответствии с положениями статей настоящего Кодекса.

Проценты по договорам кредита, займа и иным аналогичным договорам, иным долговым обязательствам (включая ценные бумаги) учитываются на дату признания дохода (расхода).

По государственным и муниципальным ценным бумагам доход в виде процентов может быть признан на дату их реализации на основании договора купли-продажи, либо на дату выплаты процентов на основании выписки банка, либо на последнюю дату отчетного периода в соответствии с положениями настоящей главы. Проценты подлежат отражению в налоговом учете на основании справки ответственного лица, которое исчисляет прибыль по операциям с ценными бумагами.

Доходом по операциям с ценными бумагами признается выручка от продажи ценных бумаг в соответствии с условиями договора реализации.

При реализации ценных бумаг расходом признается цена приобретения реализованных ценных бумаг, рассчитанная с учетом установленного налогоплательщиком метода учета ценных бумаг (ФИФО, ЛИФО, по стоимости единицы).

12.16. Особенности раскрытия информации о финансовых вложениях согласно МСФО


МСФО 39 «Финансовые инструменты: признание и оценка» распространяется на финансовые активы (ценные бумаги, представленные займы, производные финансовые инструменты, являющиеся активами), и на финансовые обязательства (задолженность, полученные кредиты и займы, производные инструменты, отвечающие критериям обязательства). 


Согласно МСФО 39 финансовый инструмент – это любой договор, в результате которого одновременно возникают финансовый актив у одной компании и финансовое обязательство или долевой инструмент – у другой.


Финансовый актив – это любой актив, являющийся: денежными средствами; правом требования по договору денежных средств или другого финансового актива от другой компании; предусмотренным договором правом на обмен финансовых инструментов с другой компанией на потенциально выгодных условиях; долевой инструмент другой компании.


Финансовое обязательство – это любая обязанность по договору: предоставить денежные средства или иной финансовый актив другой компании; обменять финансовые инструменты с другой компанией на потенциально выгодных условиях.


Долевой инструмент – это любой договор, подтверждающий право на долю активов компании, остающихся после вычета всех ее обязательств.


В МСФО 39 дана следующая классификация финансовых активов для целей их оценки в балансе:

1. Финансовые активы или обязательства, предназначенные для торговли;

2. Инвестиции, удерживаемые до погашения;

3. Ссуды и дебиторская задолженность, предоставленные другим предприятиям;

4. Финансовые активы в наличии для продажи.

Торговые финансовые активы – это инвестиции в финансовые активы, которые:

· производятся с целью получения дохода от краткосрочных колебаний рыночных цен данных активов либо в виде маржи лидера;

· входят в состав инвестиционного портфеля предприятия, предназначенного для краткосрочных спекуляций на рынке.

Инвестиции, удерживаемые до погашения, - это финансовые вложения, которые:

· имеют фиксированный либо определяемый доход и фиксированный срок погашения;

· не являются займами и дебиторской задолженностью предприятия;

· предприятие не намерено продавать до наступления даты погашения (платежа).

Таким образом, к финансовым активам, удерживаемым до погашения, относятся исключительно долговые финансовые активы, например, облигации, векселя, дебиторская задолженность, полученная в результате уступки прав требования.

Займы и дебиторская задолженность предприятия – это финансовые активы, которые:

· возникают у предприятия в результате предоставления денежных средств, товаров или услуг непосредственно должнику;

· не были получены исключительно для целей их последующей продажи.

Финансовые активы в наличии для продажи – это те финансовые вложения, которые не попали ни в одну из вышеперечисленных категорий финансовых вложений. По сути, это промежуточная категория, в которую финансовые вложения попадают в случае, например, неопределенности их рынка либо отсутствия определенной позиции менеджмента в отношении указанных вложений.

При отражении финансовых вложений в бухгалтерском балансе они отражаются развернуто по категориям (классам) и по принципу кратко/долгосрочности.

В соответствии с МСФО 39 при первоначальном признании финансового актива или финансового обязательства компании должна оценивать его по фактическим затратам, т.е. по справедливой стоимости внесенного (в случае актива) или полученного (в случае обязательства) на него возмещения, причем затраты по совершению сделки включаются в первоначальную оценку всех финансовых активов и обязательств.

В состав затрат по сделкам входят: вознаграждение и комиссионные, уплаченные агентам, консультантам, брокерам и дилерам; сборы регулирующих органов и фондовых бирж; налоги и сборы за перевод средств.

Для разных категорий финансовых вложений порядок последующей оценки (переоценки) финансовых активов на счетах бухгалтерского учета и в бухгалтерской отчетности различен.

Финансовые активы отражаются на счетах и в отчетности по справедливой стоимости, за исключением:

· представленных займов и дебиторской задолженности компании;

· инвестиций, удерживаемых до погашения;

· финансовых активов, справедливую стоимость которых невозможно достоверно определить.

Рыночные финансовые вложения оцениваются по рыночной цене, нерыночные финансовые вложения – по цене, определенной с помощью метода дисконтированных денежных потоков или иным способом, принятым для этих целей.

Фьючерсные и опционные контракты являются производными ценных бумаг и в соответствии со сложившейся мировой практикой они трактуются как инструменты финансового рынка.

Понятие фьючерсных и опционных сделок определяется в Федеральном Законе от 20.02.92г. № 2383-1 «О товарных биржах и биржевой торговле».

Фьючерсный контракт – это сделка связанная со взаимной передачей прав и обязанностей в отношении стандартных контрактов (ценные бумаги, валюта). Товарные фьючерсы – это сделки, связанные с поставкой товара на определенную дату и на  оговоренных условиях.

Финансовые фьючерсы заключаются на приобретение  (продажу) валюты, ценных бумаг по фиксированному в момент заключения курсу или цене и выполнением операций через определенный период времени.

Под опционными сделками понимаются сделки, связанные с покупкой прав в отношении биржевого товара и иного имущества, т.е. смысл опционной сделки в том, что покупатель покупает не собственно финансовый инструмент (ценные бумаги, валюта, биржевой товар), а право на его покупку. Держатель опциона может отказаться от него в одностороннем порядке.

Фьючерсные и опционные контракты обязательно регистрируются на бирже и их, как правило, заключают через брокерские фирмы. При заключении контракта в расчетную палату биржи клиенты перечисляют гарантийный взнос, который называется начальной маржой.

Приобретение фьючерсных и опционных контрактов до момента их выполнения следует отражать за балансом по дебету сч. 008 «Обеспечения обязательств и платежей полученные» у покупателя и дебету сч. 009 «Обеспечения обязательств и платежей выданные» у продавца.

Начальная маржа отражается в учете клиента по дебету сч.76 субсчет «Начальная маржа» и кредету сч.51 сч. «Расчетные счета». Этот гарантийный взнос при выполнении контракта может быть перечислен обратно предприятию или зачтен в уплату отрицательной вариационной маржи.

Вариационная маржа возникает при изменении цен на контракты на фьючерсном рынке по итогам каждой торговой сессии. Она  бывает положительная и отрицательная. Каждый клиент получает выписку со своего счета, на основании которой в учете делаются следующие записи:

1.Для учета положительной вариации маржи до закрытия позиции по данному контракту на бирже используется сч. 98 «Доходы будущих периодов».

Начислена положительная вариационная маржа:

Дебет счета 76 «Положительная вариационная маржа»

Кредит счета 98 «Доходы будущих периодов»

2.Для учета отрицательной вариационной маржи до закрытия позиции по данному контракту на бирже используется счет  97 «Расходы будущих периодов».

Начислена отрицательная вариационная маржа:

Дебет счета 97 «Расходы будущих периодов»

Кредит счета 76 «Отрицательная вариационная маржа».

         В день закрытия позиции по данному контракту доходы и расходы по вариационной марже за весь период списываются на счет 91 «Прочие доходы и расходы».

Тема 14. Обязательства организации. Кредиторская и дебиторская задолженность.

14.1. Отражение обязательств. Момент их признания. Варианты оценки обязательств. Основания возникновения обязательств: договор, закон, деликт.

В ст. 307 ГК дано определение обязательства: «В силу обязательства одно лицо (должник) обязано совершить в пользу другого лица (кредитора) определенное действие, как-то: передать имущество, выполнить работу, уплатить деньги и т.п., либо воздержаться от определенного действия, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности».

В юриспруденции выделяют три источника возникновения обязательств: договор, закон, деликт (возмещение ущерба).

Обязательства, вытекающие из конкретного заключенного договора, отражаются в бухгалтерском учете с момента начала исполнения его условий одной из сторон. Исключением является учет по учредительному договору, т.к. в учете регистрируется обязательство, а затем лишь исполнение.

Обязательство, вытекающее из закона, отражается в учете независимо от его начала и степени исполнения (начисление и зачет налогов).

Обязательство, вытекающее из деликта, возникает с момента признания обязанности возместить деликтный ущерб либо нанесением его лицом, либо судом на основании иска лица, которому был причинен ущерб (например, расчеты по возмещению материального ущерба).

Обязательства в бухгалтерском учете и отчетности отражаются как дебиторская и кредиторская задолженность и отражаются в суммах, причитающихся к получению или к платежу. Исключением является дебиторская задолженность покупателей, если по ней создан резерв по сомнительным долгам.

14.2. Понятие дебиторской и кредиторской задолженности.

В процессе финансово-хозяйственной деятельности у каждой организации появляются обязательства по расчетам за полученные материальные ценности, потребленные работы и услуги перед другими организациями и лицами, возникают задолженности других организаций и лиц по расчетам за реализованные им товары, продукцию (работы, услуги) и т.п.

Задолженность организации другим юридическим и физическим лицам называется кредиторской задолженностью, а сами эти лица называются кредиторами.

К кредиторской задолженности, в частности, относятся задолженность организации поставщикам и подрядчикам за полученные от них материальные ценности (работы, услуги), задолженность своим работникам по заработной плате, задолженность по платежам в бюджет и во вне бюджетные фонды, задолженность по претензиям и др.

Задолженность других юридических и физических лиц данной организации называется дебиторской задолженностью, а сами эти лица называются дебиторами.

К дебиторской задолженности, в частности, относятся задолженность покупателей и заказчиков за реализованные им товары, продукцию (работы, услуги), задолженность подотчетных лиц за выданные им подотчетные суммы, задолженность организаций за выданные им займы и др.

Дебиторская задолженность других организация и лиц может быть продана данной организацией третьим организациям (не должникам). Для последних организаций дебиторская задолженность, приобретенная («купленная») на основании уступки права требования, будет являться финансовым вложением и должна учитываться на счете 58 «Финансовые вложения» (учет «купленной» дебиторской задолженности подробно изложен в главе 12).

Основными, счетами, на которых отражается кредиторская задолженность организации, являются счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» и счет 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами». Для отражения дебиторской задолженности основными счетами являются счет 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» и счет 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами».

Дебиторская и кредиторская задолженность являются объектом бухгалтерского учета, а именно, представляют собой обязательства организации. Сроки исполнения обязательств должны быть оговорены в договорах организации, заключаемыми с другими юридическими и  физическими лицами.

Дебиторская и кредиторская задолженности со сроком их погашения не более 12 месяце относятся к краткосрочным обязательствам организации, а свыше 12 месяцев – к долгосрочным обязательствам.

В этом случае организация должна руководствоваться общем сроком исковой давности, установленным частью первой ГК РФ.

Исковой давностью признается срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено.

ГК РФ устанавливает общей срок исковой давности – 3 года. Для отдельных видов требований законом могут устанавливаться специальные сроки исковой давности, сокращенные или более длительные с исковым сроком.

По обязательствам с определенным сроком исполнения течение исковой давности начинается по окончании срока исполнения. Другими слова, отсчет срока исковой давности начинается не с момента возникновения задолженности, а с момента просрочки долга, который определяется, исходя из условий договора.

По обязательствам, срок исполнения которых не определен в договоре либо определен моментом востребования, течение исковой давности начинается с момента, когда у кредитора возникает право предъявить требование об исполнении обязательства, а если должнику предоставляется льготный срок для исполнения такого требования, исчисление исковой давности начинается по окончании указанного срока.

Перемена лиц в обязательстве не влечет изменения срока исковой давности и порядки его исчисления.

Списание дебиторской и кредиторской задолженности осуществляется в соответствии с нормами Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации.

Суммы кредиторской задолженности, по которым истек срок исковой давности, списываются по каждому обязательству на основании данных проведенной инвентаризации, письменного обоснования и приказа (распоряжения) руководителя организации и относятся на финансовые результаты у коммерческой организации.

Для целей бухгалтерского учета суммы кредиторской задолженности, по которым истек срок исковой давности, относятся к прочим доходам. В соответствии с ПБУ 9/99 кредиторская задолженность, по которой истек срок исковой давности, включается в доход организации в сумме, в которой эта задолженность отражена в бухгалтерском учета организации.

Списание кредиторской задолженности отражается в учете по кредиту счета 91 «Прочие доходы и расходы» (субсчет 91-1 «Прочие доходы») в корреспонденции со счетами учета кредиторской задолженности (счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» и 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»).

Для целей налогового учета суммы кредиторской задолженности, списанные в связи с истечением срока исковой давности, относятся к прочим доходам и учитываются при налогообложении прибыли.

Суммы дебиторской задолженности, по которым истек срок исковой давности, списываются по каждому обязательству на основании данных проведенной инвентаризации, письменного обоснования и приказа (распоряжения) руководителя организации и относятся соответственно на счет средств резерва сомнительных долгов либо на финансовые результаты у коммерческой организации.

14.3 Синтетический и аналитический учет обязательств

В плане счетов для учета состояния расчетов предприятия, т.е. его дебиторской и кредиторской задолженности, выделяется специальная группа – счета учета расчетов (раздел VI «Расчеты»). Счета этого раздела предназначены для обобщения информации о всех видах расчетов организации с различными юридическими и физическими лицами, а также внутрихозяйственных расчетов.

План счетов в разделе VI выделяет 13 счетов учета расчетов: № 60, 62, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 73, 75, 76, 77, 79. 

Аналитический учет на счетах учета расчетов организуется каждой организацией самостоятельно в соответствии с управленческими потребностями и инструкцией к счетам, содержащейся в плане счетов. Например, аналитический учет по счету 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» ведется по каждому предъявленному счету, а расчетов в порядке плановых платежей – по каждому поставщику и подрядчику. При этом построение аналитического учета должно обеспечить возможность получения необходимых данных по: поставщикам по акцептованным и другим расчетным документам, срок оплаты которых не наступил; поставщикам по неоплаченным в срок расчетным документам; поставщикам по неотфактурованным поставкам; авансам выданным; поставщикам по выданным векселям, срок оплаты которых не наступил; поставщикам по просроченным оплатой векселям; поставщикам по полученному коммерческому кредиту и др.

Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками в рамках группы взаимосвязанных организаций, о деятельности которой составляется сводная бухгалтерская отчетность, ведется на счете 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» обособленно. 

14.4. Сроки расчетов и исковой давности. Порядок исполнения и прекращения обязательств.

В соответствии со ст. 190 ГК установленный законом, иными правовыми актами, сделкой или назначением судом срок определяется календарной датой или истечением периода времени. Срок может определяться также указанием на событие, которое должно неизбежно наступить.

Течение срока, определенного периодом времени, начинается на следующий день после календарной даты или наступления события, которым определено его начало. Так, срок исковой давности начинает течь со дня, когда лицо узнало и должно было узнать о нарушении своего права.

Общий срок исковой давности устанавливается в три года.

Течение срока исковой давности прерывается предъявлением иска в установленном порядке, а совершение обязанным лицом действий, свидетельствующих о признании долга. После перерыва течение срока исковой давности начинается заново.

К фактам прекращения обязательств в соответствии с гл. 26 ГК относятся:

1. исполнение обязательства (ст. 408). Надлежащие исполнение прекращает обязательство.

2. передача отступного (ст. 409);

3. зачет обязательств (ст. 410);

4. совпадение должника и кредитора в одном лице (ст. 413);

5. новация обязательства (ст. 414);

6. прощение долга (ст. 415);

7. прекращение обязательства невозможностью исполнения (ст. 416);

8. прекращение обязательства на основании акта государственного органа (ст. 417);

9. прекращение обязательства ликвидацией юридического лица (ст. 419).

14.6 Раскрытие информации о расчетах с разными дебиторами и кредиторами в бухгалтерской отчетности.

В бухгалтерском балансе (форма № 1) отражается следующая информация.

По группе статей «дебиторская задолженность» показываются раздельно данные о дебиторской задолженности, платежи по которой ожидаются более чем через 12 месяцев после отчетной даты, и данные о дебиторской задолженности, платежи по которой ожидаются в течение 12 месяцев после отчетной даты. Дебиторская задолженность представляется как краткосрочная, если срок ее погашения не более 12 месяцев после отчетной даты. Остальная дебиторская задолженность представляется как долгосрочная. Исчисление указанного срока осуществляется, начиная с первого числа календарного месяца, следующего за месяцем, в котором этот актив был принят к бухгалтерскому учету.

В том числе по статье «Покупатели и заказчики» группы статей «Дебиторская задолженность» отражается числящаяся на отчетную дату в бухгалтерском учете задолженность покупателей и заказчиков в сумме, в соответствии с условиями договоров за проданные им товары, продукцию, выполненные работы и оказанные услуги (с учетом скидок (накидок), изменений условий договора, расчетов неденежными средствами и т.п.)

В разделе «долгосрочные обязательства» отражаются суммы кредиторской задолженности по займам и кредитам, подлежащие погашению в течение более 12 месяцев после отчетной даты. В бухгалтерском балансе сумма задолженности организации по полученным кредитам и займам отражается с учетом причитающихся к уплате процентов на конец отчетного периода.

По группе статей «Кредиторская задолженность»:

· по статье «Поставщики и подрядчики» показывается сумма задолженности по поставщикам, подрядчикам за поступившие материальные ценности, выполненные работы, оказанные организации услуги;

· по статье «Задолженность перед персоналом организации» показываются начисленные, но еще не выплаченные суммы оплаты труда;

· по статье «Задолженность перед государственными внебюджетными фондами» отражается сумма задолженности по отчислениям на государственное социальное страхование, пенсионное обеспечение и медицинское страхование работников организации;

· по статье «Задолженность перед бюджетом» показывается задолженность организации по расчетам с бюджетом по налогам, включая подоходный налог с работников;

· по статье «Прочие кредиторы» показывается сумма полученных от сторонних организаций авансов по предстоящим расчетам по заключенным договорам и т.п.

В Приложении к бухгалтерскому балансу (форма № 5) данные о дебиторской и кредиторской задолженности организации, учитываемые на счетах расчетов отражаются в разделе «Дебиторская и кредиторская задолженность». Указанные данные приводятся с подразделением на краткосрочную и долгосрочную.

При значительных суммах по статьям прочих дебиторов и прочих кредиторов данные о составляющих этих стаей приводят в пояснительной записке к годовому отчету.

Раскрытие информации, связанной с осуществлением внутрихозяйственных расчетов, в составе пояснительной записке к годовому отчету осуществляется в соответствии с правилами ПБУ 12/2000 «Информация по сегментам».

14.7. Особенности раскрытия информации о дебиторской и кредиторской задолженности согласно МСФО

Дебиторская задолженность – это обязательство покупателей и заказчиков, а также других дебиторов погашать задолженность как денежными средствами так и неденежными.

Обычно дебиторская задолженность в балансе представляется по группам (видам): счета к получению (задолженность по счетам); векселя к получению; дебиторская задолженность, не связанная с реализационной деятельностью (как правило, в силу специфики статей с детальной расшифровкой).

Счета к получению по системе МСФО – это дебиторская задолженность по товарам, проданным в кредит. Несмотря на то, что на Западе практически отсутствует система неплатежей, фирма-продавец на конец года определяет «сомнительные долги».

Решения о порядке расположения различных видов дебиторской задолженности в балансе и степени детализации этих статей принимает сама компания, и соответственно у различных компаний состав и структура дебиторской задолженности в балансе будет различна.

Для целей составления финансовой отчетности дебиторская задолженность подразделяется на текущую – планируемую к получению в течение года или в течение операционного цикла компании (который может быть немного длиннее), а остальная дебиторская задолженность классифицируется как долгосрочная.

В балансовом отчете дебиторская задолженность обычно показывается как основная и прочая. Основная дебиторская задолженность включает суммы задолженностей покупателей и заказчиков за поставленные им товары или оказанные услуги в процессе выполнения нормальной основной деятельности предприятия. Основная дебиторская задолженность является самой значительной частью бизнеса предприятия, и она может быть подразделена на расчеты с заказчиками и векселя к получению. Прочая дебиторская задолженность может возникнуть от разнообразных хозяйственных операций, таких как: авансы подотчетным лицам; авансы дочерним организациям; депозиты на покрытие возможного убытка или ущерба; депозиты как гарантия оплаты; дивиденды и проценты к получению; расчеты по выставленным претензиям; расчеты с покупателями основных средств и нематериальных активов.

Дебиторская задолженность может классифицироваться в финансовой отчетности не только по срокам предполагаемого погашения, но и по видам деятельности предприятия: операционной, финансовой и инвестиционной.

Согласно МСФО обязательство – это текущая задолженность компании, возникающая из событий прошлых периодов, урегулирование которой приведет к оттоку из компании ресурсов, содержащих экономическую выгоду.

В МСФО приняты два вида классификации обязательств.

Основная классификация: все обязательства, в зависимости от степени определенности времени и суммы их исполнения, можно подразделить на:

1. Обязательства, признанные в балансе как кредиторская задолженность (поставщикам и подрядчикам, персоналу организации, по налогам в бюджет, банкам по кредитам, пенсионным фондам и т.д.)

2. Обязательства, признанные в балансе как резервы.

3. Обязательства, не признанные в балансе (т.н. условные обязательства).

Помимо основной классификации в МСФО 1 предлагается вспомогательная классификация: деление признаваемых в балансе обязательств на краткосрочные (текущие) и долгосрочные. Такое деление возможно, но не обязательно.

Тема 17. Учет расчетов с разными дебиторами и кредиторами

17.8. Особенности формирования резервов по сомнительным долгам в налоговом учете.

Порядок создания резервов по сомнительным долгам предусмотрен ст. 266 25 главы НК.

Сомнительным долгом признается любая задолженность, возникшая в связи с реализацией ТПРУ, в случае, если эта задолженность не погашена в сроки, установленные договором, и не обеспечена залогом, поручительством, банковской гарантией.

Безнадежными долгами (долгами, нереальными ко взысканию) признаются те долги перед налогоплательщиком, по которым истек установленный срок исковой давности, а также те долги, по которым в соответствии с гражданским законодательством обязательство прекращено в следствие невозможности его исполнения, на основании акта государственного органа или ликвидации организации.

Налогоплательщик в праве создавать резервы по сомнительным долгам в порядке, предусмотренном настоящей статьей. Суммы отчислений в эти резервы включаются в состав внереализационных расходов на последний день отчетного (налогового периода). Настоящее положение не применяется в отношении расходов по формированию резервов по долгам, образовавшимся в связи с невыплатой процентов, за исключением банков.

Сумма резервов по сомнительным долгам определяется по результатам проведенной на последний день отчетного (налогового) периода инвентаризации дебиторской задолженности и исчисляется следующим образом:

1. по сомнительной задолженности со сроком возникновения свыше 90 дней – в сумму создаваемого резерва включается полная сумма выявленной на основании инвентаризации задолженности;

2. по сомнительной задолженности со сроком возникновения от 45 до 90 дней (включительно) – в сумму резерва включается 50 процентов от суммы выявленной на основании инвентаризации задолженности;

3. по сомнительной задолженности со сроком возникновения до 45 дней – не увеличивает сумму создаваемого резерва.

При этом сумма создаваемого резерва по сомнительным долгам не может превышать 10 процентов от выручки отчетного (налогового) периода, определяемой в соответствии со статьей 249.

Резерв по сомнительным долгам может быть использован организацией лишь на покрытие убытков от безнадежных долгов, признанных таковыми в порядке, установленном настоящей статьей.

Сумма резерва по сомнительным долгам, не полностью использованная налогоплательщиком в отчетном периоде на покрытие убытков по безнадежным долгам, может быть перенесена им на следующий отчетный (налоговый) период. При этом сумма вновь создаваемого по результатам инвентаризации резерва должна быть скорректирована на сумму остатка резерва предыдущего отчетного (налогового) периода. В случае, если сумма вновь создаваемого по результатам инвентаризации резерва меньше, чем сумма остатка резерва предыдущего отчетного (налогового) периода, разница подлежит включению в состав прочих доходов налогоплательщика в текущем отчетном (налоговом) периоде. В случае, если сумма вновь создаваемого по результатам инвентаризации резерва больше, чем сумма остатка резерва предыдущего отчетного (налогового) периода, разница подлежит включению в прочие расходы в текущем отчетном (налоговом) периоде.

В случае, если налогоплательщик принял решение о создании резерва по сомнительным долгам, списание долгов, признаваемых безнадежными в соответствии с настоящей статьей, осуществляется за счет суммы созданного резерва. В случае, если сумма созданного резерва меньше суммы безнадежных долгов, подлежащих списанию, разница (убыток) подлежит включению в состав прочих расходов.

17.10. Особенности раскрытия информации о расчетах с разными дебиторами и кредиторами согласно МСФО. Смотри вопрос 14.7

Тема 18. Учет прочих расчетов

18.6  Учет операций по доверительному управлению имуществом.

По договору доверительного управления имуществом одна сторона (учредитель управления) передает другой стороне (доверительному управляющему) на определенный срок имущество в доверительное управление, а последняя обязуется осуществлять управление этим имуществом в интересах учредителя управления или указанного им лица (выгодоприобретателя).

Передача имущества в доверительное управление не влечет перехода права собственности, поэтому оно продолжает учитываться обособленно на отдельном балансе, выделенном из самостоятельного баланса учредителя управления. Этот отдельный баланс, а также учет имущества и связанных с ним активов и пассивов ведет доверительный управляющий.

Доверительный управляющий представляет учредителю управления отчет о своей деятельности.

Учет операций по доверительному управлению имуществом ведется в соответствии с Приказом МФ РФ от 28.11.2001 г. № 97н на счете 79 «Внутрихозяйственные расчеты», к которому открывается отдельный субсчет «Расчеты по договору доверительного управления имуществом».

Учет операций у учредителя управления:

1. Передача имущества доверительному управляющему в доверительное управление: отражается по дебету счета 79 и кредиту счета 01,04,58 и др. и дебет счетов  02, 05, кредит счета 79;

2. Начисление дохода по договору: дебет счета 79 и кредит счета 91/1;

3. Поступление денежных средств в счет причитающейся прибыли по договору: дебет счета 51,52 и кредит счета 79;

4. Возврат имущества, ранее переданного в доверительное управление: дебет счета 01,04,58 и др. и кредит счета 79.

5. Начисление упущенной выгоды, причитающейся от доверительного управляющего : дебет счета 76 кредит счета 91/1.

Учет операций на отдельном балансе у доверительного управляющего:

1. Принято к учету имущество, переданное учредителем управления и одновременно доверительному управляющему в доверительное управление: дебет счета 01,04,58 и др. и кредит счета 79 и дебет счета 79, кредит счетов 02, 05;

2. Перечисление денежных средств учредителю управления, в качестве прибыли по договору: дебет счета 79 и кредит счета 51;

3. Начислены суммы вознаграждения доверительному управляющему: дебет счета 26,44 и кредит счета  76;

4. Перечисление на счет доверительного управляющего вознаграждения: дебет счета 76 и кредит счета 51;

5. Возврат имущества из доверительного управления: дебет счета 79 и кредит счета 01,04,58 и др.

Вознаграждение за доверительное  управление доверительный управляющий получает на свой расчетный счет, Начисление вознаграждения отражается в учете доверительного управляющего: 

-      дебет счета 76 и кредит счета 90/1 – начислена сумма вознаграждения;

· дебет счета 90/3 и кредит  счета 68 – начислен НДС;

· дебет счета 51 и кредит счета 76 – поступила на расчетный счет доверительного управляющего сумма вознаграждения за доверительное управление.

18.8 Учет расчетов с филиалами (обособленными подразделениями)


Под внутрихозяйственными расчетами понимаются расчеты юридического лица с филиалами, представительствами, отделениями и другими обособленными подразделениями, выделенными на отдельные балансы.


Филиалом является обособленное подразделение юридического лица, расположенное вне места его нахождения и осуществляющее все его функции или их часть, в том числе функции представительства.

Филиалы не являются юридическими лицами. Они наделяются имуществом создавшим их юридическим лицом и действуют на основании его доверенности. Руководители представительств и филиалов назначаются юридическим лицом, действуют на основании его доверенности и указываются в его учредительных документах.

Для учета внутрихозяйственных расчетов используется счет 79 «Внутрихозяйственные расчеты», к которому открываются следующие субсчета:

79.1 - «Внутрихозяйственные расчёты по выделенному  имуществу»;

79.2 - «Внутрихозяйственные расчеты по текущим операциям». 

На субсчете 79.1 показывается состояние расчетов с обособленными подразделениями, выделенными на отдельные балансы, по переданным им основным и оборотным средствам. 

На субсчете 79.2 учитываются операции по взаимному отпуску материальных ценностей; по реализации продукций; по передаче расходов по общей управленческой деятельности; по выплате заработной платы работникам подразделений  и т.п.

В учете оформляются записи: например - переданы головной организацией филиалу материалы 

Дебет 79.2 Кредит 10 - в учете головной организации

Дебет 10  Кредит 79.2 - в учете филиала

Записи по счету 79 у обособленного подразделения производятся в зеркальном отражении к счету 79 головной организации. В балансе головной организации внутрихозяйственные расчеты не отражаются.

18.10. Раскрытие информации о внутрихозяйственных расчетах в бухгалтерской отчетности

Раскрытие информации, связанной с осуществлением внутрихозяйственных расчетов, в составе пояснительной записки к годовому отчету осуществляется в соответствии с правилами, установленными ПБУ 12/2000.

Применительно к внутрихозяйственным расчетам информация по сегменту – это информация, раскрывающая часть деятельности организации в определенных хозяйственных условиях посредством предоставления установленного перечня показателей бухгалтерской отчетности организации.

В составе бухгалтерской отчетности организации раскрываются следующие показатели, относящиеся к отчетному сегменту:

· общая величина выручки, в том числе полученной от продажи внешним покупателям и от операции с другими сегментами;

· финансовый результат (прибыль или убыток);

· общая величина активов;

· общая величина обязательств;

· общая величина капитальных вложений в основные средства и нематериальные активы;

· общая величина амортизационных отчислений по основным средствам и нематериальным активам;

· совокупная доля в чистой прибыли (убытке) зависимых и дочерних обществ, совместной деятельности, а также общая величина вложений в эти зависимые общества и совместную деятельность.

18.11. Особенности раскрытия информации о прочих расчетах согласно МСФО

Смотри вопрос 14.7

Тема 21. Учет доходов и расходов

21.2 Раскрытие  информации о доходах  в бухгалтерской отчетности

     
В соответствии с ПБУ 9/99 в составе информации об учетной политике организации в бухгалтерской отчетности подлежит раскрытию как минимум следующая информация::

а) о порядке признания выручки организации;

б) о способе определения готовности работ, услуг, продукции, выручка от выполнения, оказа​ния, продажи которых признается по мере готов​ности.

По выручке, полученной в результате выполнения договоров, предусматривающих исполнение обязательств неденежными средствами, должна быть раскрыта следующая информация:

· общее количество организаций, с которыми заключены указанные договоры, с указанием организаций, на которые приходится основная часть такой выручки;

· доля выручки, полученной по указанным договорам со связанными организациями;

· способ определения стоимости продукции (товаров), переданной организацией.

Прочие доходы организации за отчетный период, не зачисляемые на счет прибылей и убытков, подлежат раскрытию в бухгалтерской отчетности обособленно.

Построение бухгалтерского учета должно обеспечить возможность раскрытия информации о доходах организации в разрезе текущей, инвестиционной и финансовой деятельности.

21. 3. Раскрытие информации о расходах в бухгалтерской отчетности.

В соответствии с ПБУ 10/99  в составе информации об учетной политике организации в бухгалтерской отчетности подлежит раскрытию порядок признания коммерческих и управленческих расходов.

В отчете о прибылях и убытках расходы организации отражаются с подразделением на себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг, коммерческие расходы, управленческие расходы, прочие расходы и прочие расходы, а в случае возникновения – чрезвычайные расходы.

В случае выделения в отчете о прибылях и убытках видов доходов, каждый из которых в отдельности составляет пять и более процентов от общей суммы доходов организации за отчетный год, в нем показывается соответствующая каждому виду часть расходов.

Прочие и прочие расходы могут не показываться в отчете о прибылях и убытках развернуто по отношению к соответствующим доходам, когда:

· соответствующие правила бухгалтерского учета предусматривают или не запрещают такое отражение расходов;

· расходы и связанные с ними доходы, возникшие в результате одного и того же или аналогичного по характеру факта хозяйственной деятельности, не являются существенными для характеристики финансового положения организации.

В бухгалтерской отчетности также подлежит раскрытию как минимум следующая информация:

· расходы по обычным видам деятельности в разрезе элементов затрат;

· изменение величины расходов, не имеющих отношения к исчислению себестоимости проданных продукции, товаров, работ, услуг в отчетном году;

· расходы, равные величине отчислений в связи с образованием в соответствии с правилами бухгалтерского учета резервов (предстоящих расходов, оценочных резервов и др.).

Прочие расходы организации за отчетный год, которые в соответствии с правилами бухгалтерского учета не зачисляются в отчетном году на счет прибылей и убытков, подлежат раскрытию в бухгалтерской отчетности обособленно

21.4 Учет скидок (накидок)

В соответствии с пунктом 6.5 ПБУ 9/99величина поступления и (или) дебиторской задолженности определяется с учетом всех предоставленных организации согласно договору скидок (накидок).

Таким образом, организация может предоставлять скидки на продаваемые товары, выполняемые работы или оказываемые услуги. Например, 

Организация заключила договор на поставку изделия, базовая цена которого 118 руб. (в том числе НДС – 18 руб.). Договорам предусмотрено, что если покупатель приобретает в месяц более 10 изделий, на каждое последующее изделие предоставляется скидка 5 %. Цена изделия с учетом скидки составит 112 руб. (в том числе НДС – 17 руб.). В течение месяца было продано 13 изделий.

В этом случае в бухгалтерском учете продавца делаются следующие записи:

Д62 – К90/1 – 1180 руб. (10 шт.*118 руб.) – отражена выручка от продажи изделий до установленного показателя объема реализации;

Д90/3 – К68/НДС – 180 руб. (10 шт. * 18 руб.) – начислен НДС с суммы отгрузки до установленного показателя объема реализации;

Д62 – К90/1 – 336 руб. (3 шт. * 112 руб.) – отражена выручка с учетом скидки;

Д90/3 – К68/НДС – 513 руб. (3 шт. * 171 руб.) – начислен НДС с суммы отгрузки с учетом скидки.

В налоговом учете при расчете налогооблагаемой базы по налогу на прибыль и НДС отражается выручка без НДС в размере 1285 руб. (10 шт. * 100 руб. + 3 шт. * 95 руб.).

21.5 Классификация доходов и расходов в налоговом учете.

25 глава НК устанавливает классификацию доходов и расходов, целью которой является определение их влияния на размер налогооблагаемой прибыли. В первую очередь, все доходы и расходы делятся на две группы:

I. Доходы и расходы, учитываемые при исчислении налогооблагаемой прибыли.

II. Доходы и расходы, не учитываемые для целей налогообложения прибыли (ст. 251, ст. 270 НК РФ).

Первая группа в свою очередь подразделяется на:

1. доходы и расходы, связанные с реализацией товаров, работ, услуг (ст. 249, ст. 253);

2. прочие доходы и расходы (ст. 250, ст. 265).

Расходы, усиливаемые при исчислении налогооблагаемой прибыли как связанные с реализацией товаров, работ, услуг, по способу включения их сумм в расчет налогооблагаемой базы также подразделяются на две группы:

· прямые;

· косвенные (ст. 318).

Основная цель классификации доходов и расходов в налоговом учете  - установить порядок исчисления налогооблагаемой прибыли.

21.7. Раскрытие информации по государственной помощи в бухгалтерской отчетности.

В соответствии с ПБУ 13/2000 в бухгалтерском балансе остаток средств по счету учета средств целевого финансирования в части предоставленных организации бюджетных средств отражается по статье «Доходы будущих периодов» либо обособленно в разделе «Краткосрочные обязательства».

В форме № 2 суммы бюджетных средств, признанные в бухгалтерском учете организации в качестве доходов на счете учета финансовых результатов, отражаются в составе внереализационных доходов как активы, полученные безвозмездно.

В форме № 3 в разделе «Справки» отражаются суммы бюджетных средств, полученные на расходы по обычным видам деятельности и капитальные вложения во внеоборотные активы.

В бухгалтерской отчетности организации подлежит раскрытию, как минимум, следующая информация в отношении государственной помощи:

характер и  величина бюджетных средств, признанных в бухгалтерском учете в отчетном году;

назначение и величина бюджетных кредитов;

характер прочих форм государственной помощи, от которых организация прямо получает экономические выгоды;

не выполненные по состоянию на отчетную дату условия предоставления бюджетных средств и связанные с ними условные обязательства и условные активы.

21.8. Раскрытие информации о государственной помощи согласно МСФО

Правительственные субсидии признаются в том случае, когда существует обоснованная уверенность в том, что предприятие выполнит все необходимые условия, и что субсидия будет получена. Субсидии признаются в качестве дохода на какой-либо систематической основе, позволяющей соотнести их с соответствующими затратами, на покрытие которых они были получены. Правительственные субсидии, имеющие отношение к активам, могут либо вычитаться из стоимости соответствующего актива, или учитываться отдельно как отложенный доход, амортизируемый в течение срока полезного использования (службы) актива.

Если правительственная субсидия выдается в форме неденежного актива, то и актив и субсидия могут учитываться по символической, а не по справедливой стоимости.

Исключение из вышеприведенного общего правила составляет безусловная правительственная субсидия, относящаяся к биологическим активам, которая отражается в отчете о прибылях и убытках в тот момент, когда получение соответствующей суммы становится несомненным (что подтверждается, например, подписанием соответствующего договора). Если правительственная субсидия является условной (т.е. ее получение обусловлено какими-то требованиями), то она признается в отчете о прибылях и убытках тогда, когда выполняются соответствующие условия.

Тема 22. Учет доходов от продаж и расходов по обычным видам деятельности

22.4 Раскрытие информации о доходах и расходах по обычным видам деятельности в бухгалтерской отчетности

В  соответствии с ПБУ 9/99 в составе информации об учетной политике организации в бухгалтерской отчетности подлежит раскрытию как минимум следующая информация::

а) о порядке признания выручки организации;

б) о способе определения готовности работ, услуг, продукции, выручка от выполнения, оказа​ния, продажи которых признается по мере готов​ности.

По выручке, полученной в результате выполнения договоров, предусматривающих исполнение обязательств неденежными средствами, должна быть раскрыта следующая информация:

· общее количество организаций, с которыми заключены указанные договоры, с указанием организаций, на которые приходится основная часть такой выручки;

· доля выручки, полученной по указанным договорам со связанными организациями;

· способ определения стоимости продукции (товаров), переданной организацией.

В соответствии с ПБУ 10/99  в составе информации об учетной политике организации в бухгалтерской отчетности подлежит раскрытию порядок признания коммерческих и управленческих расходов.

В отчете о прибылях и убытках расходы организации отражаются с подразделением на себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг, коммерческие расходы, управленческие расходы, прочие расходы и прочие расходы, а в случае возникновения – чрезвычайные расходы.

В случае выделения в отчете о прибылях и убытках видов доходов, каждый из которых в отдельности составляет пять и более процентов от общей суммы доходов организации за отчетный год, в нем показывается соответствующая каждому виду часть расходов.

В бухгалтерской отчетности также подлежит раскрытию информация о расходах по обычным видам деятельности в разрезе элементов затрат ( форма №5).

22.5. Особенности раскрытия информации о доходах и расходах по обычным видам деятельности согласно МСФО.

Согласно МСФО доход – это приращение экономических выгод в течение отчетного периода, происходящее в форме притока или увеличения активов, или уменьшения обязательств, что выражается в увеличении капитала, не связанного с вкладами участников акционерного капитала. Из определения следует, что доходы не всегда могут быть связаны с физическим поступлением активов.

В соответствии с МСФО определение дохода включает в себя: 1. Выручку; 2. Прочие доходы.

Критерии квалификации, признания и оценки выручки устанавливаются в МСФО 18 «Выручка». Под выручкой понимается валовое поступление экономических выгод в ходе обычной деятельности компании за период, приводящее к увеличению капитала, иному, чем за счет взносов акционеров.

В отчете о прибылях и убытках должна быть раскрыта информация о прибыли или убытке от обычной деятельности или чрезвычайных обстоятельств.

Обычная деятельность – это деятельность компании, составная часть ее бизнеса, а также любая другая деятельность, которая имеет к ней отношение или из нее возникает.

Результаты чрезвычайных обстоятельств – доходы или расходы, возникающие в результате событий или сделок, отличных от обычной деятельности предприятия, частое или повторяющееся проявление которых в этой связи не ожидается.

Доходы и расходы предприятия можно разделить на доходы и расходы от операционной, инвестиционной и финансовой деятельности.

Выручка принимается к учету за минусом НДС, налога с продаж и других подобных налогов.

Компания может получит выручку от: продажи товаров; оказания услуг; использования другими лицами активов компании, приносящих проценты, лицензионные платежи и дивиденды.

Выручка должна оцениваться по справедливой стоимости полученного или ожидаемого к получению возмещения. При этом:

1. При определении справедливой стоимости должны быть вычтены торговые и оптовые скидки;

2. Отсрочка поступления денежных средств (например, предоставление беспроцентного кредита) по сути представляет собой финансовую операцию. В этом случае следует определить условную процентную ставку. Разница между справедливой стоимостью и номинальной суммой возмещения признается и раскрывается как процентный доход;

3. В случае, когда товары или услуги обмениваются на товары и услуги, аналогичные по характеру и стоимости, признания выручки не происходит. Например, это часто происходит с такими продуктами как масло или молоко, когда поставщики обменивают запасы в различных местах для удовлетворения спроса на временной основе в конкретном месте;

4. В случае, когда товары или услуги предоставляются в обмен на товары и услуги, отличные по характеру и стоимости от предоставляемых, выручка признается и измеряется по справедливой стоимости полученных товаров или услуг.

Согласно МСФО определение расходов включает: 1. Расходы, возникающие в процессе обычной деятельности компании (такие расходы как себестоимость продаж, заработная плата и амортизация); 2. Убытки.

Согласно МСФО 1 для целей выделения компонентов финансовых результатов расходы классифицируется:

- по характеру (метод характера затрат);

- по функциям (метод функции затрат или «себестоимость продаж»).

При использовании первого метода расходы объединяются в отчете о прибылях и убытках в соответствии с их характером (например, расходы на оплату труда, материальные расходы, амортизационные отчисления, коммерческие расходы и т.д.)

При использовании второго метода расходы объединяются в отчете о прибылях и убытках в соответствии с их функциями, как часть себестоимости продаж, распределения и административной деятельности.

Расход признается в отчете о прибылях и убытках после признания дохода, который был получен в результате осуществления затрат (расходов). Например, себестоимость проданной продукции признается в качестве расхода в отчете о прибылях и убытках только после признания дохода – выручки от продажи этой продукции.

22.6. Раскрытие информации о прибылях и убытках, налоге на прибыль в бухгалтерской отчетности.

В бухгалтерском балансе по строке 470 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» отражается в течение года сумма нераспределенной прибыли прошлых лет (сальдо по сч. 84) и чистая прибыль (убыток) отчетного года (сальдо по сч. 99), а в годовом балансе организации отражается сумма нераспределенной прибыли (убытка) за все время деятельности без учета ее распределения (сальдо сч. 84).

 В форме № 2 по строке 190 отражается сумма чистой прибыли или чистого убытка за отчетный период (год).

Отложенные налоговые активы и отложенные налоговые обязательства отражаются в бухгалтерском балансе соответственно в качестве внеоборотных активов и долгосрочных обязательств, либо в соответствии с п. 19 ПБУ 18/02 организациям разрешается показывать их свернутую (сальдированную) сумму.

В форме № 2 отражаются по отдельным строкам отложенные налоговые активы, отложенные налоговые обязательства и текущий налог на прибыль, а справочно: постоянные налоговые обязательства (активы).   

В пояснениях к бухгалтерскому балансу и Отчету о прибылях и убытках согласно п. 25 ПБУ 18/02 отдельно раскрываются:

· условный расход (условный доход) по налогу на прибыль;

· постоянные и временные разницы, возникающие в отчетном периоде и повлекшие корректировку условного расхода (условного дохода) по налогу на прибыль в целях определения текущего налога на прибыль (текущего налогового убытка);

· постоянные и временные разницы, возникшие в прошлых отчетных периодах, но повлекшие корректировку условного расхода (условного дохода) по налогу на прибыль отчетного периода;

· суммы постоянного налогового обязательства, отложенного налогового акта и отложенного налогового обязательства;

· причины изменений применяемых налоговых ставок по сравнению с предыдущим отчетным периодом;

· суммы отложенного налогового актива и отложенного налогового обязательства, списанные на счет учета прибылей и убытков в связи с выбытием объекта актива (продажей, передачей на безвозмездной основе или ликвидацией) или вида обязательства. 

Тема 23. Учет прочих доходов и расходов

23.6. Особенности раскрытия информации о прочих доходах и расходах согласно МСФО

В МСФО отсутствует четкое определение прочих доходов и расходов, но, в то же время, приято учитывать данные доходы отдельно от выручки от реализации. Эти доходы, называемые иначе прочими, не обязательно возникают при нормальном ходе деятельности. К прочим доходам относятся также потенциальные прочие доходы, например, доходы от переоценки рыночных ценных бумаг, или доходы, возникающие при увеличении остаточной стоимости долгосрочных активов. Если прочие доходы отражаются в отчете о прибылях и убытках, они показываются отдельной строкой, поскольку информация о них полезна при принятии экономических решений.

Чрезвычайными считаются доходы и расходы, возникающие в связи с событиями или операциями, которые явно не связаны с основной деятельностью предприятия и, соответственно, не ожидается, что они будут повторяться часто или регулярно. Основным условием, которому такие позиции должны соответствовать согласно МСФО является то, что такие доходы и расходы возникают изредка и приводят к непредвиденным последствиям.

Для большинства предприятий примерами чрезвычайных событий являются: экспроприация активов; землетрясение или другое стихийное бедствие.

Тема 24. Учет прибылей и убытков

24.7. Особенности раскрытия информации о прибылях и убытках, налог на прибыль согласно МСФО

Отчет о прибылях и убытках служит связующим звеном между балансовыми отчетами прошлого и нынешнего учетных периодах и показывает, за счет чего произошли изменения в нынешнем балансе по сравнению с прошлым. Другими словами, этот отчет показывает, как изменяется капитал акционеров компании под воздействием доходов и расходов, осуществленных в текущем периоде.

Отчет о прибылях и убытках представляет информацию о результатах деятельности компании.

Согласно МСФО 1 в состав минимальной информации, необходимой в отчете о прибылях и убытках входят:

1. Выручка

2. Результаты операционной деятельности

3. Затраты по финансированию

4. Доля прибылей/убытков ассоциированных компаний и совместных предприятий, учтенных по методу долевого участия

5. Расходы по налогу

6. Прибыль или убытки от обычной деятельности

7. Результаты чрезвычайных обстоятельств

8. Доля меньшинства

9. Чистая прибыль или убыток за период

В отчете о прибылях и убытках отражается величина расходов на налог. В налоговую декларацию записывается налог, подлежащий уплате, который представляет собой обязательство текущего года по уплате налога (отражаемое в пассиве баланса) для компании. Разница между ними трактуется как отложенный или отсроченный налог. Взаимосвязь между ними можно представить в следующем виде:

Расходы на налог = Налог к уплате + (-) Отложенный налог

Если бухгалтерская прибыль больше налоговой, и соответственно расходы на налог больше налога к уплате, то отложенный налог называется отложенное налоговое обязательство (ОНО), а если меньше, то как Отложенный налоговый актив (ОНА). Отложенный налог возникает лишь в случаях, когда разница между бухгалтерской и налоговой прибылями будет элиминирована с течением времени.

Разница между бухгалтерской и налоговой прибылями, возникающая в один учетный период и реверсируемая (элиминируемая, компенсируемая, уничтожаемая) в последующие называется временная разница.

Кроме временных разниц между бухгалтерской и налоговой прибылями, существуют постоянные разницы, которые не элиминируются с течением времени и возникают в результате того, что некоторые статьи включаются в расчет бухгалтерской прибыли, но никогда не включаются в расчет налоговой, и, наоборот, включаются в расчет налоговой, но никогда не включаются в расчет бухгалтерской.

Тема 25. Условные факты хозяйственной деятельности и объекты забалансового учета

25.2 Учет отдельных операций на забалансовых счетах.  

Имущество, не принадлежащее организации, учитывают на забалансовых счетах. Учет операций на забалансовых счетах, осуществляется без применения двойной записи (внесистемно). Полученные ценности либо возникшие обязательства учитывают по дебету, а выбытие ценностей или погашение обязательств – по кредиту забалансовых счетов.

Аналитический учет по каждому забалансовому счету осуществляется в общепринятых учетных регистрах либо в формах, разрабатываемых организацией самостоятельно.

Учет арендованных и сданных в аренду основных средств

На забалансовых счетах учитывают основные средства, полученные арендатором по договору аренды, а также по лизинговым операциям.

Арендатор учитывает арендованные основные средства на забалансовом счете 001 «Арендованные основные средства» по первоначальной стоимости, указанной в договоре аренды. Аналитический учет ведут по объектам, принятым в аренду, и арендодателям.

Для учета расчетов с арендодателями используют счет 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами». Начисление арендной платы отражают по дебету счетов издержек производства или обращения и кредиту счета 76. Оплаченную задолженность списывают с кредита счетов учета денежных средств в дебет счета 76.

Стоимость арендованных основных средств при их возвращении арендодателю списывают у арендатора с кредита счета 001 «Арендованные основные средства».

Аналитический учет по счету 001 ведется по арендодателям, по каждому объекту арендованных основных средств (по инвентарным номерам арендодателя). Арендованные основные средства, находящиеся за пределами России, учитывают на счете 001 обособленно.

Учет арендованных и сданных в аренду основных средств по лизинговым операциям (011)

В зависимости от учетной политики лизинговое имущество может учитываться на балансе лизингодателя или лизингополучателя.

Если лизинговое имущество учитывается на балансе лизингополучателя, то у лизингодателя оно отражается по дебету счета 011 «Основные средства, сданные в аренду».

При возвращении лизингового имущества лизингодателю оно списывается у него с кредита забалансового счета 011 «Основные средства, сданные в аренду».

Аналитический учет по счету 011 ведут по арендаторам, по каждому объекту основных средств, сданных в аренду. Основные средства, сданные в аренду, находящиеся за пределами Российской Федерации, учитывают на счете 011 обособленно.

Если по условиям договора лизинговое имущество учитывается на балансе лизингодателя, то у лизингополучателя оно отражается по дебету счета 001 «Арендованные основные средства». При возвращении лизингового имущества лизингодателю или выкупе его лизингополучателем оно списывается у него с кредита счета 001 «Арендованные основные средства».

Учет товарно-материальных ценностей, принятых на ответственное хранение, в переработку и на комиссию   (002, 004)

Для обобщения информации о наличии и движении товарно-материальных ценностей (ТМЦ), принятых на ответственное хранение, используют забалансовый счет 002 «Товарно-материальные ценности, принятые на ответственное хранение».

Организации-покупатели приходуют по счету 002 ТМЦ, принятые на ответственное хранение, в случае отказа от акцепта счетов – платежных требований на полученные ценности, получения от поставщиков неоплаченных ТМЦ, запрещенных к расходованию по условиям договора до их оплаты, и в ряде других случаев.

ТМЦ, принятые на ответственное хранение, учитывают на счете 002 в ценах, указанных в приемо-сдаточных актах, или в счетах – платежных требованиям.

Аналитический учет по счету 002 осуществляется по организациям-владельцам, сортам и местам хранения ТМЦ.

Для учета товаров, принятых на комиссию, комиссионеры используют забалансовый счет 004 «Товары, принятые на комиссию». Принятые товары учитывают на счете 004 в ценах, предусмотренных приемо-сдаточными актами. Реализованные товары списывают со счета 004.

Аналитический учет по счету 004 ведут по видам товаров и организациям (лицам)-комитентам.

Организации, вырабатывающие продукцию из давальческого сырья, учитывают полученные сырье и материалы по дебету  забалансового счета 003 «Материалы, принятые в переработку». Учет ведется по заказчикам, по видам ценностей в оценке, указанной в договоре.

Расходы по переработке давальческого сырья учитывают у переработчика по дебету счета 20 «Основное производство» с кредита счетов 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» и др.

Стоимость переданной давальцу готовой продукции (без учета стоимости сырья и материалов) отражается у переработчика по дебету счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» и кредиту счета 90 «Продажи». Затраты по переработке давальческого сырья списывают в дебет счета 90 с кредита счета 20.

Деятельность переработчиков по переработке давальческого сырья признается налоговым законодательством производственной и поэтому подлежит налогообложению (НДС, акцизами, налогами с оборота). Начисленные суммы НДС и акцизов отражают по дебету счета 90 и кредиту счета 68 «Расчеты по налогам и сборам», налоги с оборота отражают по дебету счета 91 «Прочие доходы и расходы» и кредиту счета 68.

Переработанное давальческое сырье списывают у переработчика с кредита счета 003 «Материалы, принятые в переработку».

Учет оборудования для монтажа (005)

Строительные организации учитывают принятое от заказчиков оборудование на забалансовом счете 005 «Оборудование, принятое для монтажа». Учет осуществляется по заказчикам и видам оборудования по ценам, указанным в договоре. Приемка оборудования оформляется актом ф. № ОС-15 «Акт приемки-сдачи оборудования в монтаж». У заказчика оборудование учитывается на счете 07 «Оборудование к установке».

Затраты по монтажу оборудования учитываются у строительной организации по дебету счета 20 «Основное производство» с кредита соответствующих материальных и расчетных счетов (70, 69 и др.). По окончании работ затраты списываются с кредита счета 20 в дебет счета 90 «Продажи».

Стоимость законченного объекта у строительной организации отражается по дебету счета 62 и кредиту счета 90. 

Учет бланков строгой отчетности  (006)

Бланки ценных бумаг и другие бланки строгой отчетности (квитанционные книжки, бланки удостоверений, дипломов и др.) учитывают на забалансовом счете 006 «Бланки строгой отчетности». Перечень документов строгой отчетности, порядок их хранения и использования устанавливает организация. Бланки строгой отчетности учитывают на счете 006 в условной оценке.

Аналитический учет по счету 006 ведут по видам бланков строгой отчетности и местам их хранения.

Списанная в убыток задолженность неплатежеспособных дебиторов (007)

Для обобщения информации о состояния дебиторской задолженности, списанной  на убыток вследствие неплатежеспособности должников, используют забалансовый счет 007 «Списанная в убыток задолженности неплатежеспособных дебиторов». Эта задолженность учитывается за балансом в течение пяти лет с момента списания или до момента ее погашения.

В случае погашения указанной задолженности поступившие платежи отражают по дебету счетов учета денежных средств и кредиту счета 91 «Прочие доходы и расходы». Одновременно погашенную задолженность списывают с кредита счета 007.

Аналитический учет по счету 007 ведут по каждому должнику и каждому списанному в убыток долгу.

Обеспечения обязательств полученные и выданные

Учет указанных обязательств осуществляется на забалансовых счетах – 008 «Обеспечения обязательств и платежей полученные» и 009 «Обеспечения обязательств и платежей выданные».

Счет 008 предназначен для получения информации о наличии и движении полученных гарантий в обеспечение выполнения обязательств и платежей, а также обеспечений, полученных под товары, которые переданы другим организациям на консигнацию.

В полученной гарантии обычно указывают ее сумму. При отсутствии этих данных сумма гарантии определяется исходя из условий договора.

По дебету счета 008 учитывают:

· облигации и векселя, полученные в обеспечение выданных займов (дебетуют счет 58 «Финансовые вложения» и кредитуют счета учета денежных средств);

· векселя, полученные в обеспечение оплаты за проданные товары, работы, услуги, имущество (дебетуют счет 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» и кредитуют счета 90 «Продажи» и 91 «Прочие доходы и расходы»);

· приобретенные опционы и варранты (дебетуют счет 91 «Прочие доходы и расходы» и кредитуют счета учета денежных средств).

Со счета 008 суммы обеспечений списывают по мере погашения задолженности.

Счет 009 используется для учета выданных гарантий в обеспечение выполнения обязательств и платежей. Со счета 009 выданные гарантии списывают по мере погашения задолженности.

По дебету счета 009 учитывают:

· облигации и векселя, выданные в обеспечение полученных займов (дебетуют счета учета денежных средств и кредитуют счета 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам» и 67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам»);

· векселя, выданные в обеспечение оплаты за полученное имущество, работы, услуги (дебетуют счета учета имущества, счета по учету затрат на производство и др., кредитуют счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» или счет 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»);

· проданные опционы или варранты.

Аналитический учет по счетам 008 и 009 ведут по каждому полученному и выданному обеспечению.

Учет износа основных средств 

Для обобщения информации о движении сумм износа по объектам некоммерческих организаций используют забалансовый счет 010 «Износ основных средств». Износ по указанным объектам начисляется в конце года по установленным нормам амортизационных отчислений. При выбытии отдельных объектов основных средств сумма износа по ним списывается со счета 010. Аналитический учет по счету 010 ведется по каждому объекту.

Тема 27. Особенности учета для организаций малого бизнеса

27. 1.Критерии отнесения организации к малому бизнесу как субъекта малого предпринимательства

Окончательное юридическое определение понятия «малое предприятие» дано в Федеральном закона «О государственной поддержке малого предпринимательства в РФ» от 14.06.95г. № 88-ФЗ. В соответствии с этим законом под субъектами малого предпринимательства (малыми предприятиями) понимаются коммерческие организации, в уставном капитале которых доля участия Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, общественных и религиозных организаций или объединений, благотворительных и иных фондов не превышает 25 %, доля, принадлежащая одному или нескольким юридическим лицам, не являющимся субъектами малого предпринимательства, не превышает 25 % и в которых средняя численность работников за отчетный период не превышает следующих предельных уровней:

· в промышленности, строительстве и на транспорте – 100 человек;

· в сельском хозяйстве и научно-технической сфере – 60 человек;

· в оптовой торговле – 50 человек;

· в розничной торговле и бытовом обслуживании населения – 30 человек;

· в остальных отраслях и при осуществлении других видов деятельности – 50 человек.

Таким образом, в соответствии с указанным законом для отнесения предприятия к малому нужно принимать во внимание два критерия: численность работников и участие других организаций в уставном капитале предприятия.

В международной практике для отнесения соответствующих объектов к малым предприятиям используют три показателя: численность работников (обычно до 50 человек), объем продажи продукции и балансовую стоимость имущества.

Под субъектами малого предпринимательства понимаются также физические лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица.

27.2. Особенности ведения бухгалтерского учета и формирования бухгалтерской отчетности на малых предприятиях в условиях общего режима налогообложения и упрощенной системы налогообложения, учета и отчетности

В соответствии с Законом «О бухгалтерском учете» (ст. 4, п.3) организации, перешедшие на упрощенную систему налогообложения, освобождаются от обязанности ведения бухгалтерского учета. Организации и индивидуальные предприниматели ведут учет доходов и расходов в соответствии с главой 26.2. НК РФ.

Организации, применяющие упрощенную систему налогообложения, ведут учет основных средств и нематериальных активов в порядке, предусмотренном законодательством РФ о бухгалтерском учете.

В соответствии с Типовыми рекомендациями по организации бухгалтерского учета для субъектов малого предпринимательства (Приказ МФ РФ от 21.12.98 г. № 64н) малое предприятие само выбирает форму бухгалтерского учета исходя из потребности своего производства и управления, их сложности и численности работающих. При этом малое предприятие может приспосабливать применяемые учетные регистры к специфике своей работы при соблюдении основных принципов ведения учета.

Для организации учета по упрощенной форме учета малым предприятиям рекомендуется составить на основе типового Плана счетов рабочий план счетов.

При упрощенной форме учета в качестве регистра синтетического учета можно использовать Книгу учета фактов хозяйственной деятельности, а в качестве регистров аналитического учета – следующие ведомости:

· учета основных средств, начисленных амортизационных отчислений (форма № В-1);

· учета производственных запасов и товаров, а также НДС, уплаченного по ценностям (форма № В-2);

· учета затрат на производство (форма № В-3);

· учета денежных средств и фондов (форма № В-4);

· учета расчетов и прочих операций (форма № В-5);

· учета реализации (форма № В-6 (оплата) и В-6 (отгрузка));

· учета расчетов с поставщиками (форма № В-7);

· учета оплаты труда (форма № В-8);

· шахматную (форма № В-9).

Ведение Книги учета фактов хозяйственной деятельности и ведомости учета заработной платы является обязательным, остальные ведомости ведутся по мере необходимости. В этом случае Книга учета фактов хозяйственной деятельности является регистром не только синтетического, но и аналитического учета.

В Книге учета фактов хозяйственной деятельности по каждой хозяйственной операции записывают ее порядковый номер, номер и дату документа, содержание операции, сумму, увеличение и уменьшение по счетам учета имущества, обязательств и процессов. При открытии Книги в ней записывают остатки по каждому счету.

Ведомости (формы № В-1 – В-9) предназначены для аналитического учета имущества, обязательств и процессов. В них записывают показатели характеристики соответствующих объектов учета, их наличия на начало периода, поступления или расхода и наличия на конец периода.

Субъекты малого предпринимательства имеют право не представлять в составе годового отчета пояснение к бухгалтерскому балансу  и отчету о прибылях и убытках.

Квартальная бухгалтерская отчетность включает:

· бухгалтерский баланс (форма №1)

· отчеты о прибылях и убытках (форма №2)

Субъекты малого предпринимательства не обязанные проводить аудиторскую проверку достоверности бухгалтерской отчетности имеют право не предоставлять в составе бухгалтерской отчетности Отчет об изменениях капитала ( форма №3), Отчет о движении денежных средств (форма №4), Приложение к бухгалтерскому балансу (форма №5), пояснительную записку!

